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Co decyduje o atrakcyjności rynku 
pracy? Przede wszystkim niskie bez-
robocie i wysoki popyt na pracę, bo 
daje to statystycznie większą szansę 
na zdobycie pracy zgodnej z kwalifi -
kacjami i potrzebami fi nansowymi. 
Które powiaty Mazowsza posiadają 
takie atuty?

 Stopa bezrobocia: 
od jedno- do dwucyfrowej 
Województwo mazowieckie jest 

niezwykle zróżnicowane pod wzglę-
dem stopy bezrobocia. Na poziomie 
powiatów ten wskaźnik w grudniu 
2025 r. wahał się od 1,5% (Warsza-
wa) do 22,1% (powiat szydłowie-
cki). 

Generalnie im bliżej stolicy, tym 
stopa bezrobocia niższa. Spośród 
powiatów podwarszawskich najle-
piej ta sytuacja wyglądała w powie-
cie warszawskim zachodnim (1,9%) 
i pruszkowskim (2,6%).

Gdzie na Mazowszu 
płacą najlepiej?
Tu mała niespodzianka: biorąc 

pod uwagę medianę wynagrodzeń 
miesięcznych brutto według miej-
sca pracy za lipiec 2025 r. liderem 
wcale nie była Warszawa! Palmę 
pierwszeństwa dzierżył bowiem 
Płock – jedyny powiat Mazowsza, 
który przekroczył barierę 9000 zł 
(dokładnie 9003,62 zł).

Warszawa musiała się zadowolić 
pozycją wicelidera z  nieznacznie 
niższą medianą brutto na pozio-
mie 8977,36 zł. Atrakcyjne wyna-
grodzenia oferowali również praco-
dawcy z powiatów pruszkowskiego 
(7938,26 zł) i  nowodworskiego 
(7738,53 zł). Nie licząc Płocka, 
czołówkę zdominował więc obszar 
metropolii warszawskiej. 

Tu mieszkają najlepiej
zarabiający Mazowszanie
W tym przypadku najwyższe miej-

sce na podium już bezapelacyjnie 

należało do stolicy. W lipcu 2025 r. 
mediana wynagrodzeń miesięcz-
nych brutto według miejsca za-
mieszkania wyniosła w Warszawie 
9748,88 zł. 

Na zarobki nie mogli narzekać 
również mieszkańcy powiatów 
piaseczyńskiego (8556,13 zł) i war-
szawskiego zachodniego (8535,94 
zł), choć te kwoty były o około 1200 
zł niższe niż w stolicy. Jak widać, 
znów można mówić o  zdecydo-
wanej przewadze metropolii war-
szawskiej. 

Twoja odpowiedź 
nie znika – zamienia 
się w dane
Prezentowane przez statysty-

kę publiczną dane o rynku pracy 
pochodzą w  dużej mierze bez-
pośrednio od przedsiębiorców 

PARTNER MERYTORYCZNY

GOSPODARKA MAZOWSZA 
SAMORZĄDY 

GDZIE NAJŁATWIEJ O PRACĘ 
I WYSOKIE ZAROBKI?

Dobra praca i wysokie wynagrodzenie to przede wszystkim zasługa odpowiednich kwalifi kacji 
zawodowych, doświadczenia oraz osobistej postawy i wytrwałości. Nie da się jednak ukryć, że w pewnych 

częściach województwa mazowieckiego łatwiej o zatrudnienie i atrakcyjną pensję. Gdzie? Cennej 
podpowiedzi udzielą dane statystyki publicznej.

Powiaty z najwyższą medianą wynagrodzeń 
miesięcznych brutto według miejsca zamieszkania 

– odchylenie procentowe od mediany dla woj. 
mazowieckiego (8194,00 zł) w lipcu 2025 r.

i  osób fizycznych. Po-
ziom zatrudnienia jest 
wyliczany na podstawie 
sprawozdawczości pod-
miotów, z kolei poziom 
aktywności zawodowej 
poznajemy dzięki Bada-
niu Aktywności Ekono-

micznej Ludności (BAEL). Jego 
wyniki dla województwa mazo-
wieckiego są dostępne na stronie 

Powiaty z najwyższą medianą wynagrodzeń miesięcznych brutto 
według siedziby podmiotu, odchylenie procentowe od mediany 

dla woj. mazowieckiego (8178,31 zł) w lipcu 2025 r.

mies
– o

m

i  osób fizycznych
ziom zatrudnien
wyliczany na pod
sprawozdawczośc
miotów, z kolei p
aktywności zawo
poznajemy dzięki

Stopa bezrobocia rejestrowanego w powiatach 
woj. mazowieckiego, grudzień 2025 r.

internetowej Urzędu Statystyczne-
go w Warszawie.

Dlatego jeśli jesteś przedsiębior-
cą składającym sprawozdania 
lub zgłosił się do Ciebie ankieter 
w sprawie udziału w BAEL: warto 
udzielić wymaganych informacji, 
bo przekłada się to na wiedzę o sy-
tuacji gospodarczej i rynku pracy 
w  województwie mazowieckim 
i w całej Polsce. 
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— Co – Pana zdaniem – w naj-
większym stopniu zdecydowało 
o tak wysokiej pozycji Płocka 
pod względem wynagrodzeń 
i atrakcyjności lokalnego rynku 
pracy?
— Płock od dawna jest postrze-

gany jako miasto atrakcyjne dla 
inwestorów z  różnych branż ze 
względu na obecność dwóch waż-
nych fi rm z branży petrochemicz-
nej, które mają tu swoje siedziby 
– Orlen S.A. i PERN S.A. I właśnie 
ten fakt może znacząco wpływać 
na wartość mediany wynagrodzeń 
miesięcznych brutto dla naszego 
miasta według kryterium siedziby 
podmiotu. Gdy analizujemy dłuż-
szy okres i dostępne dane, liderem 
przez większość miesięcy w 2025 
roku (dane dotyczą okresu styczeń 
– lipiec 2025) pozostaje jednak 
Warszawa, podczas gdy Płock od-
notował wyższą wartość jedynie 
w kwietniu oraz w lipcu 2025 r.

— Czy obecny poziom wyna-
grodzeń jest efektem trwałej 
struktury gospodarczej miasta, 
czy raczej splotu specyfi cznych 
uwarunkowań ostatnich lat?
— Faktycznie jesteśmy miastem 

o wysokim poziomie zarobków, ale 
z dużym zróżnicowaniem między 
pracownikami sektora przemy-
słowego, a sektorem usługowym 
czy budżetowym. Dominacja du-
żego przemysłu znacząco podbi-
ja lokalnie statystyczną średnią 
płacę. Najwyższe wynagrodzenia 
oferowane są w sektorze petroche-
micznym i energetycznym, w tym 
w  Grupie ORLEN, PERN S.A. 
oraz w fi rmach działających na ich 
zlecenie lub w fi rmach, które są ich 
podwykonawcami. Jednym z klu-
czowych czynników wpływają-
cych na wysokość wynagrodzenia 
w naszym mieście jest inwestycja 
Nowa Chemia, w ramach której na 
terenie Zakładu Produkcyjnego 
ORLEN powstaje nowoczesna in-
stalacja petrochemiczna. To stwo-
rzyło zapotrzebowanie na wysoko 
wykwalifi kowanych pracowników 
z branży przemysłowej - nie tylko 

SPECJALIŚCI Z CAŁEJ 
POLSKI WYBIERAJĄ PŁOCK
Wysokie wynagrodzenia, napływ specjalistów 
z całej Polski, nowe inwestycje i programy dla 
młodych rodzin. Płock buduje swoją markę jako 
miasto pracy i nowoczesnej infrastruktury. Czy ten 
model rozwoju może stać się wzorem dla innych 
miast regionu? O kierunki strategiczne pytamy 
prezydenta Andrzeja Nowakowskiego.

kadry kierowniczej czy inżynieryj-
nej, ale także pracowników niż-
szego szczebla, którzy zarabiają 
więcej niż wynosi średnia krajowa.

— Jak ta sytuacja przekłada się 
na funkcjonowanie lokalnego 
rynku pracy – dostępność kadr, 
konkurencję między pracodaw-
cami oraz migracje pracowni-
ków z regionu?
— Firmy, o  których już wspo-

mniałem, przyciągają wysoko wy-
kwalifi kowaną kadrę specjalistów 
z terenu całej Polski, a także świa-
ta. Migracja pracowników jest dziś 
naturalnym zjawiskiem na rynku 
pracy. Jeśli pracodawca doda do 
tego atrakcyjne pakiety reloka-
cyjne i  możliwość pracy zdalnej 
czy hybrydowej, to dostępność do 
wyspecjalizowanych pracowników 
zdecydowanie się zwiększa i taki 
trend pewnie będzie się utrzymy-
wał.

— Dane statystyczne pokazu-
ją wyraźne różnice pomiędzy 
Płockiem, metropolią warszaw-
ską a peryferyjnymi powiatami 
Mazowsza. Czy – Pana zdaniem 
– model rozwoju Płocka może 
być punktem odniesienia dla 
innych miast średniej wielkości 
w regionie?
— Każde miasto ma swoją hi-

storię, ale też specyfi kę, unika-
towe położenie i uwarunkowania 
gospodarcze, a kierunki rozwoju 
i  inwestycje w naszym mieście są 
odpowiedzią na potrzeby miesz-
kańców, których mamy w różnym 
wieku. A my chcemy, aby wszyst-
kim Płocczankom i  Płocczanom 
żyło się tu dobrze. Płock jest ot-
warty zarówno na współpracę, jak 
i dzielenie się dobrymi praktykami 
czy innowacyjnymi rozwiązania-
mi. Skutecznie pozyskujemy środ-
ki unijne i stawiamy na zrówno-
ważony rozwój miasta, a dotacje 
znacząco przyśpieszają realizację 
wielu przedsięwzięć. Budowa 
nowych dróg, w  tym kolejnego 
odcinka ulicy Przemysłowej na 
obwodnicy miasta znacznie pod-

nosi zainteresowanie Płockiem 
przez nowych inwestorów. Dobrze 
skomunikowane tereny przemy-
słowe z centrum, to jeden z  fun-
damentów nowych miejsc pracy. 
Od wielu lat, myśląc o  wysokim 
poziomie edukacji dzieci i  mło-
dzieży, modernizujemy placówki 
oświatowe – termomodernizujemy 
energetycznie budynki, remontu-
jemy bloki żywieniowe, obiekty 
sportowe, pracownie kompute-
rowe czy warsztaty do nauki za-
wodu. Urządzamy kolejne zielone 
tereny do odpoczynku, rekreacji 
i uprawiania sportu oraz buduje-
my drogi rowerowe, których już 
dziś mamy blisko 100 km. Wspie-
ramy fi nansowo płockie uczelnie 
wyższe, które oferują coraz więcej 
dyscyplin naukowych, aby mło-
dzi ludzie chętnie wybierali Płock 
do studiowania. Przekazywane 
uczelniom środki przez miasto są 
wykorzystywane m.in. na rozwój 
bazy dydaktycznej, wyposażenie 
pracowni, modernizacje i remon-
ty czy dofi nansowanie naukowych 
wydarzeń. Co roku organizujemy 
lokalnie konkurs „Dyplom dla Pło-
cka”, w którym laureaci otrzymują 
nagrody i wyróżnienia fi nansowe 
za prace dyplomowe o  tematyce 
wspierającej innowacyjność i roz-
wój miasta. Realizujemy także 
program „Grant na start”, który 
polega na wypłacaniu stypendiów 
kandydatom z najwyższymi wyni-
kami uzyskanymi w postępowaniu 
kwalifi kacyjnym na studia. Dbamy 
o  kadrę dydaktyczną przyznając 
„Granty badawcze”, które wspie-
rają ich rozwój naukowy i uzyski-
wanie stopni i tytułów naukowych. 
Wspomnę także o naszym autor-
skim programie „Mieszkania na 
start”, który stworzyliśmy, aby dać 
kolejny argument młodym, wy-
kształconym ludziom do pozosta-
nia w naszym mieście, założenia tu 
rodziny i rozwijania swojej kariery. 
Z takiej formy korzysta już około 
400 młodych rodzin, a klucze do 
kolejnych ponad 40 mieszkań od-
damy w tym roku.

— Jakie wyzwania stoją dziś 
przed miastem w kontekście 
utrzymania wysokiej atrakcyj-
ności rynku pracy w dłuższej 
perspektywie?
— Będziemy nadal konsekwen-

tnie rozwijać Płock przez budo-
wanie miasta atrakcyjnego dla 
inwestorów i nowoczesnych fi rm. 
Ważne są nowe technologie, im-
plementacja rozwiązań z  wyko-
rzystaniem sztucznej inteligencji 
oraz edukacja ukierunkowana na 
zawody przyszłości. To kluczowe 
czynniki dla utrzymania kon-
kurencyjności rynku pracy oraz 
przyciągania nowych inwesto-
rów. Zamknięcie w ostatnim cza-
sie w Płocku dużej fabryki Levi’sa 
i związane z tym zwolnienia gru-

powe potwierdziły, jak ważna jest 
aktywna polityka rynku pracy oraz 
współpraca z  przedsiębiorcami, 
zarówno lokalnymi jak i z terenu 
całej Polski. Dzięki naszemu zaan-
gażowaniu udało się ściągnąć do 
miasta fi rmy z branży tekstylnej, 
które uruchomiły tu swoją dzia-
łalność i zatrudniły wykwalifi ko-
wanych i doświadczonych pracow-
ników zamkniętego zakładu.

Coraz ważniejszą misję ma rów-
nież Miejski Urząd Pracy, który 
prowadzi szereg przedsięwzięć, 
programów szkoleniowych, inicja-
tyw doradczych i oferuje dofi nan-
sowania, które ułatwiają zdobycie 
nowych kwalifi kacji, zawodu lub 
otwarcie własnej fi rmy. Spotkanie 
wielu branż i  środowisk odbywa 
się podczas corocznie organizowa-
nych i licznie odwiedzanych przez 
wystawców i uczestników Targów 
Kariery i Aktywności Zawodowej.

Atrakcyjność rynku pracy, to tak-
że rozwój miejskiej infrastruktury 
i ekologicznego transportu publicz-
nego. W ostatnich latach zbudowa-
liśmy stadion piłkarski na ponad 
15 tys. widzów, na którym mecze 
rozgrywa ekstraklasowa Wisła 
Płock czy nowoczesny aquapark 
w formule Partnerstwa Publiczno-
-Prawnego. W połowie roku na pło-
ckie ulice wyjedzie pierwszych 18 
autobusów wodorowych. Gotowy 
mamy projekt dużej sali koncerto-
wej w centrum Płocka i właśnie roz-
poczęliśmy realizację ogromnego 
przedsięwzięcia infrastrukturalne-
go związanego z bezpieczeństwem 
mieszkańców - „Zielono-niebieski 
Płock. Adaptacja do zmian kli-
matu”, na który zdobyliśmy 107 
mln zł dofi nansowania unijnego. 
Dzięki temu do końca 2029 roku 
zbudujemy m.in. kilometry kana-
lizacji deszczowej, zbiorniki reten-
cyjne i zagospodarujemy kolejne 
tereny zielone.

 oprac. zl

Andrzej Nowakowski, 
Prezydent Miasta Płocka
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W zeszłym roku łączna długość 
warszawskiej sieci tramwajowej 
przekroczyła 350 km toru poje-
dynczego. Średni wiek torowisk, 
licząc od budowy bądź ostatniego 
remontu głównego, to 15 lat.

– Stawiamy sobie za zadanie od-
młodzenie całej infrastruktury, 
by zagwarantować lepszy jej stan, 
wyższy komfort podróży i większe 
bezpieczeństwo. Tegoroczny budżet 
remontowy, licząc wszystkie kosz-
ty i materiały, to prawie 250 mln 
zł, z czego same naprawy główne 
to 140 mln zł. Chcemy – podobnie 
jak w zeszłym roku – zakończyć re-
monty w zapowiadanych terminach 
– mówi Konrad Niklewicz, członek 
zarządu Tramwajów Warszaw-
skich, odpowiedzialny za utrzyma-
nie i modernizację infrastruktury 
torowo-trakcyjnej.

TRAMWAJARZE 
CZEKAJĄ NA WIOSNĘ 

– W PLANACH REMONT BLISKO 12,5 KM TORÓW

W  tym roku Tramwaje War-
szawskie zamierzają zrealizować 
podobną liczbę zadań remonto-
wych, co w zeszłym roku, ale ich 
zakres – liczony długością toro-
wisk – będzie większy. Harmono-
gram obejmuje 36 zadań i blisko 
12,5 km toru pojedynczego. To 
najwyższa wartość od lat. Efek-
tem robót będą m.in. zniesienie 
części ograniczeń prędkości, 
podwyższenie komfortu prze-
jazdu tramwajem czy poprawa 
stanu przejazdów.

Najważniejsze 
remonty w 2026 r.
Jednym z największych remon-

tów będzie wymiana przyrządów 
wyrównawczych na wiadukcie 
mostu Poniatowskiego oraz towa-
rzysząca im odcinkowa wymiana 
szyn oraz zabudowy torowiska 

Kolejny duży remont tramwaja-
rze przeprowadzą na skrzyżowaniu 
al. Solidarności i  Jana Pawła II. 
Zaplanowano tutaj remont toro-
wiska na skrzyżowaniu – obejmu-
jący wymianę rozjazdów i zwrotnic, 
remont platform przystankowych 
i przejść dla pieszych w torowisku, 
a także wymianę zabudowy asfal-
towej. Roboty będą prowadzone 
w lipcu i sierpniu z podziałem na 
dwa etapy. W  pierwszym utrzy-
mane będzie kursowanie tram-
wajów w relacji: Rondo ONZ – Pl. 
Bankowy i odwrotnie (południe – 
wschód – południe); w drugim zaś 
w relacji: Kercelak – Rondo Zgru-
powania AK „Radosław” (zachód 
– północ – zachód). W ramach tych 
zamknięć wyremontowane zosta-
nie torowisko na ul. Wolskiej i Al. 
„Solidarności” – pomiędzy Zajezd-
nią Wola a Żelazną (z zachowaniem 
przejazdu tramwajów ul. Okopową 
i Towarową), a także między Femi-
ną a Pl. Bankowym. W sumie prace 
obejmą ponad 2,8 km toru.

W tym roku Tramwaje Warszawskie planują remont blisko 12,5 km torów. 
Największe prace zaplanowano w Alejach Jerozolimskich, na Wolskiej, Al. „Solidarności” 

i węźle Femina, ostatnim odcinku Grójeckiej i końcowym fragmencie Puławskiej. 
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w  Alejach Jerozolimskich – po-
między Pl. Starynkiewicza a Ron-
dem Waszyngtona.

– Liczyliśmy, że przebudowę alej 
uda się połączyć z  modernizacją 
linii średnicowej. Niestety, PKP 
PLK zmieniła po raz kolejny swo-
je plany, a my dłużej już czekać nie 
możemy. Jednocześnie staramy się 
utrzymać balans między kosztami 
a zakresem prac, by z uwagi na od-
łożoną w czasie inwestycję kolejową 
w tym roku nie realizować robót, 
które nie są konieczne – wyjaśnia 
Konrad Niklewicz.

Prace obejmą łącznie blisko 
3,4 km toru pojedynczego i będą 
realizowane przy wyłączonym ru-
chu tramwajowym w czerwcu i lip-
cu. W sumie, z uwagi na wymogi 
organizacji ruchu kołowego, zapla-
nowano 17 etapów. Najtrudniejszy, 
związany z wymianą skrzyżowania 
torów, będzie wymagał także tygo-
dniowego wyłączenia ruchu tram-
wajowego na ul. Marszałkowskiej.

eprasa.pl 37b67560f3
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Tramwaje Warszawskie dokoń-
czą także prace na Ochocie. Re-
montem zostanie objęty ostatni 
odcinek Grójeckiej – od Pl. Na-
rutowicza do Pl. Zawiszy. Ruch 
tramwajów będzie tu wstrzy-
many przez cały lipiec. Na wy-
mianę czeka 1166 metrów toru 
pojedynczego. Prace te celowo 
zaplanowano na ten rok z uwagi 
na dużą skalę utrudnień na Ocho-
cie w zeszłym roku, związanych 
z budową trasy tramwajowej do 
Dw. Zachodniego i wstrzymaniem 
ruchu tramwajów do pętli Bana-
cha i P+R Al. Krakowska, a także 
z powodu konieczności wytycze-
nia objazdów w trakcie remontu 
torowiska na Pl. Zawiszy – z tym-
czasowymi przejazdami drogo-
wymi przez tory, właśnie na tym 
odcinku (co uniemożliwiło reali-
zację prac remontowych w ubie-
głym roku).

Wyremontowana zostanie kom-
pleksowo także trasa tramwajowa 
na ul. Puławskiej – od pętli Metro 
Wilanowska od pętli Wyścigi. To 
3430 m toru pojedynczego. Roboty 
torowe potrwają ok. 3,5 miesiąca 
i są zaplanowane od sierpnia do li-
stopada. W pierwszym etapie ruch 
będzie wyłączony na całym odcin-
ku, a w drugim – tramwaje będą 
dojeżdżać do Al. Lotników (dzięki 
rozjazdowi nakładkowemu).

Koordynacja z innymi 
jednostkami
Miejska spółka tramwajowa 

koordynuje się także z  inwesty-
cjami innych podmiotów. Firma 
Strabag, na zlecenie Stołeczne-
go Zarządu Rozbudowy Miasta, 
przebudowuje ul. Grzybowską. 
Ten sam wykonawca wyremon-
tuje przejazd przez torowisko na 
skrzyżowaniu Towarowej i Grzy-
bowskiej wraz z  przystankami 
tramwajowymi. W związku z tym 

od około połowy kwietnia, przez 

półtora miesiąca, tramwaje nie 

będą jeździły między Kercela-

kiem a  Rondem Daszyńskiego 

(gdzie zostanie zabudowany roz-

jazd nakładkowy).
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Mapa inwestycji 2026

Z kolei między czerwcem a wrześ-
niem Veolia będzie prowadzić re-
mont komory ciepłowniczej w Al. 
Niepodległości. Prace te wymuszą 
przerwę w kursowaniu tramwajów 
przez ok. trzy miesiące – od No-
wowiejskiej do przystanku Metro 
Pole Mokotowskie.

Prace Veolii wykorzystamy do 
remontu torowiska w Al. Niepod-
ległości od Nowowiejskiej do Tra-
sy Łazienkowskiej. Po raz pierwszy 
wykorzystamy funkcjonalność, jaką 
daje nam nowy odcinek torowiska 
na ul. Rakowieckiej – utrzymamy 
dojazd z Wołoskiej do metra i cen-
trum, przez Marszałkowską i No-
wowiejską. To znacząco zmniejszy 
utrudnienia – podkreśla Kon-
rad Niklewicz.

Nie zabraknie też mniejszych 
prac, które będą wiązać się z week-
endowymi bądź kilkudniowymi 
wyłączeniami ruchu. Do realizacji 
planu zostanie wykorzystany cały 

sezon remontowy – od kwietnia do 
końca listopada. Harmonogram 
prac uwzględnia przede wszystkim 
możliwości fi nansowe, dostępność 
ekip remontowych, możliwość wy-
tyczenia objazdów i zadysponowa-
nia autobusów zastępczych. Prace 
będą się koncentrować w okresach 
ze zmniejszoną liczbą pasażerów 
(w  lipcu i  sierpniu – o  ok. 15-20 
proc. mniej pasażerów). Dokładne 
daty i terminy wyłączeń ruchu są 
w trakcie uzgodnień i koordynacji. 
O szczegółach będziemy informo-
wać bliżej remontów.

Prace utrzymaniowe
Niezależnie od zaplanowanych 

remontów prowadzone będą na-
prawy bieżące i  prace utrzyma-
niowe. Plan zakłada m.in. napra-
wę ok. 15 km toru pojedynczego, 
frezowanie i szlifowanie ok. 30 km 
toru pojedynczego, wymianę 34-40 
zwrotnic czy wymianę 10,7 km sieci 
trakcyjnej. 

UM Warszawa
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PIZZA

Wraz z  pierwszymi cieplejszy-
mi dniami coraz więcej warsza-
wiaków wybiera dwa kółka za-
miast czterech.

 3460 powodów, 
żeby ruszyć w drogę
Rozstawiono je przy 344 stacjach 

we wszystkich dzielnicach – od 
Białołęki po Ursus, od Bielan po 
Wilanów. Trudno dziś znaleźć 
w  stolicy miejsce, z  którego do 
Veturilo byłoby naprawdę daleko.

Za tymi liczbami kryją się co-
dzienne historie: szybki dojazd do 
pracy, poranna przesiadka z metra, 
spontaniczny wypad nad Wisłę czy 
powrót do domu po spotkaniu ze 
znajomymi. System od lat wpisuje 
się w miejski rytm – bez wielkich 
słów, za to z konkretną funkcją.

Mechanizm działania pozostaje 
prosty: aplikacja Veturilo w smart-
fonie, doładowane konto, skan 
kodu QR lub wpisanie numeru 

WARSZAWA ZNÓW 
PRZESIADA SIĘ NA DWA KÓŁKA

Są takie momenty w roku, kiedy Warszawa wyraźnie zmienia tempo. Jednym z nich jest początek marca – 
dzień, w którym na ulice wraca Veturilo. W tym roku system miejskich rowerów startuje po raz piętnasty.

roweru. Blokada zwalnia się au-
tomatycznie. Po zakończeniu jaz-
dy wystarczy zamknąć blokadę 
przy kole. Minimum formalno-
ści, maksimum mobilności. Sy-
stem od początku projektowano 
jako uzupełnienie komunikacji 
miejskiej. Dlatego pierwsze 20 
minut przejazdu jest bezpłatne, 
a pierwsza godzina jazdy rowerem 
tradycyjnym kosztuje symboliczną 
złotówkę. To rozwiązanie, które 
skutecznie zachęca do krótkich, 
codziennych przejazdów – właśnie 
takich, które najbardziej odciąża-
ją ulice.

Miliony kilometrów 
miejskiej energii
Skala robi wrażenie. W  2025 

roku rowery miejskie wypoży-
czono ponad 4,6 miliona razy, 
pokonując łącznie 9,6 miliona 
kilometrów. To realna zmiana 
przyzwyczajeń transportowych – 

coraz więcej mieszkańców traktuje 
rower jako alternatywę dla samo-
chodu czy zatłoczonego autobusu 
w godzinach szczytu.

Czy jubileuszowy sezon pobije 
rekordy? Wiele na to wskazuje – 
zwłaszcza że miasto konsekwen-
tnie inwestuje w infrastrukturę.

Warszawa coraz 
bardziej rowerowa
Dziś stolica dysponuje 873 kilo-

metrami infrastruktury rowerowej. 
W ubiegłym roku powstało 57,5 km 
nowych tras, a kolejne 20,7 km zo-
stało wyremontowanych. To tem-
po, jakiego wcześniej nie było – i in-
westycje nie zwalniają.

Nowe odcinki dróg rowerowych, 
przebudowy skrzyżowań i popra-
wa bezpieczeństwa sprawiają, że 
jazda po Warszawie jest po prostu 
wygodniejsza. A im lepsza infra-
struktura, tym chętniej mieszkań-
cy wybierają dwa kółka.

Piętnaście sezonów to już nie 
eksperyment ani miejska nowin-
ka. To stały element stołecznego 
krajobrazu. W marcu Warszawa 
znów lekko przyspiesza. I robi to 
na rowerze.

Red./UM Warszawa
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PONAD 

3,3 MLN ZŁ 

DLA GMINY STARA 

BŁOTNICA

Remont zbiorników retencyjnych 
w Czyżówce, nowoczesne 
wodomierze do zdalnego 
odczytu i punkt monitoringu 
sieci wodociągowej — to tylko 
część inwestycji, które wkrótce 
ruszą w gminie Stara Błotnica. 
Samorząd pozyskał na ten cel 
ponad 3,3 mln zł z Funduszy 
Europejskich dla Mazowsza.

Do gminy Stara Błotnica trafi  po-
nad 3,3 mln zł unijnego wsparcia na 
modernizację i rozwój gospodarki 
wodno-ściekowej. Środki pochodzą 
z programu Fundusze Europejskie 
dla Mazowsza 2021-2027 i pozwolą 
na realizację szeregu kluczowych za-
dań poprawiających bezpieczeństwo 
oraz komfort mieszkańców.

— Inwestowanie w infrastrukturę 
wodociągową to dziś konieczność. 
Wiele sieci gminnych jest wysłu-
żonych i  wymaga modernizacji. 
Nowoczesna, bezawaryjna sieć to 
podstawa sprawnie funkcjonującej 
gminy i  komfort życia mieszkań-
ców — podkreśla Rafał Rajkowski, 
wicemarszałek województwa mazo-
wieckiego.

Jednym z  najważniejszych ele-
mentów projektu będzie remont 

dwóch zbiorników retencyjnych 
wody pitnej o pojemności po 500 
m3 na terenie Stacji Uzdatniania 
Wody w Czyżówce. Inwestycja ma 
zwiększyć bezpieczeństwo dostaw 
wody oraz ograniczyć ryzyko przerw 
w jej dostępności.

Równolegle gmina postawi na 
nowoczesne opomiarowanie. Zaku-
pione i zamontowane zostaną m.in. 
wodomierze:

•  100 do wody zimnej i  ciepłej 
przystosowanych do modu-
łów radiowych,

•  2100 z przepływem nominalnym 
i modułem radiowym,

•  50 ultradźwiękowych do wody 
zimnej

•  oraz 30 studni wodomierzowych.
Aby móc szybko wykrywać wy-

cieki i  awarie, powstanie punkt 
monitoringu przepływu w sieci wo-
dociągowej wraz z zasuwą. Gmina 
zakupi także 15 zestawów kompute-
rowych z oprogramowaniem, które 
umożliwią bieżącą analizę danych 
i sprawne zarządzanie infrastruk-
turą. Ważną częścią projektu będą 
również działania edukacyjne. 
Zaplanowano spotkania informa-
cyjne z mieszkańcami i uczniami, 
a w bibliotece gminnej oraz urzę-
dzie gminy udostępnione zostaną 
broszury informacyjno-promocyjne 
dotyczące racjonalnego gospodaro-
wania wodą.

Samorząd podkreśla, że inwesty-
cja to krok w stronę nowoczesnej, 
odpornej na awarie infrastruktury 
i realne wzmocnienie bezpieczeń-
stwa wodnego gminy.

RED./MAZOVIA.PL
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5,9 MLN ZŁ 

Z UE NA 

WODOCIĄGI 

I ZDROWIE

Modernizacja sieci wodociągowej 
w gminie Nowa Sucha oraz zakup 
nowego sprzętu medycznego 
dla placówek w Pniewach 
i Nadarzynie – to zadania, które 
otrzymają łącznie ponad 
5,9 mln zł wsparcia z programu 
Fundusze Europejskie dla 
Mazowsza.

Do regionów żyrardowskiego 
oraz warszawskiego zachodniego 
trafi  w sumie ponad 5,9 mln zł ze 
środków Unii Europejskiej. Dofi -
nansowanie zostanie przeznaczo-
ne na modernizację infrastruktury 
wodociągowej oraz poprawę jakości 
i dostępności usług medycznych.

 – Cały czas inwestujemy w mo-
dernizację gminnych sieci wo-
dociągowych w  naszym regionie. 
Tym razem środki trafi ą do gminy 
Nowa Sucha, która dzięki inwesty-
cji zmniejszy straty wody i będzie 
mogła szybciej reagować na ewen-
tualne awarie. Wsparcie otrzymają 
także placówki medyczne w Pnie-
wach i Nadarzynie, które zakupią 
nowoczesne wyposażenie – pod-

RAPORT 
SAMORZĄDOWY  
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kreśla Adam Struzik, marszałek 
województwa mazowieckiego.

Nowa Sucha: 
modernizacja sieci 
wodociągowej
Gmina Nowa Sucha otrzyma po-

nad 3,3 mln zł na modernizację 
sieci wodociągowej. Inwestycja 
obejmie wdrożenie systemu zarzą-
dzania stratami wody, montaż wo-
domierzy do zdalnego odczytu oraz 
budowę systemu telemetrycznego 
monitoringu sieci. Zakupione zosta-
ną również niezbędne urządzenia, 
oprogramowanie i przepływomierze 
w stacjach uzdatniania wody.

Pniewy: nowy sprzęt 
dla rehabilitacji
Ponad 1,6 mln zł trafi  do Samo-

dzielny Publiczny Zakład Opieki 
Zdrowotnej w Pniewach. Środki zo-
staną przeznaczone na zakup nowo-
czesnego sprzętu rehabilitacyjnego, 
m.in. aparatów do elektroterapii, 
terapii ultradźwiękowej, biosty-
mulatorów laserowych, a także łó-
żek rehabilitacyjnych i przenośnych 
zestawów do magnetoterapii.

Inwestycja poprawi jakość reha-
bilitacji oraz umożliwi bezpieczne 
i skuteczne świadczenie usług rów-
nież w warunkach domowych.

Nadarzyn: lepsza 
dostępność POZ
Ponad 1 mln zł dofi nansowania 

otrzyma Centrum Medyczne Nada-
rzyn. Projekt zakłada modernizację 
infrastruktury w placówkach POZ 
w Nadarzyn i Młochów, w tym zakup 
kiosków samoobsługowych, montaż 
systemów nagłośnienia w poczekal-
niach oraz oznaczeń z  alfabetem 
Braille’a.

Dodatkowo placówka zostanie do-
posażona w sprzęt do wizyt domo-
wych, m.in. mobilny analizator mo-
czu i aparat EKG, co ułatwi dotarcie 
do pacjentów mających trudności 
z poruszaniem się.

RED./MAZOVIA.PL
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Ostatnie lata to czas intensyw-
nego wydatkowania funduszy 
unijnych na Mazowszu. Benefi -
cjenci z  regionu chętnie sięgają 
nie tylko po pieniądze w ramach 
programu Fundusze Europejskie 
dla Mazowsza 2021–2027 (FEM), 
ale także z Krajowego Programu 
Odbudowy i Zwiększania Odpor-
ności (KPO).

Krajowy Plan Odbudowy 
i Zwiększania Odporności ma na 
celu przyspieszenie odbudowy 
i  wzmocnienie polskiej gospo-
darki. Dzięki funduszom unijnym 

UNIJNY ZASTRZYK 
DLA MAZOWSZA

Mazowsze na pierwszym miejscu w Polsce pod względem skali wykorzystania środków z KPO! 
W sumie do benefi cjentów trafi ło ponad 39 mld zł wsparcia z UE. Instytucje i spółki samorządu 

województwa pozyskały już 1,7 mld zł z tego programu. Kolejnych 5 mld zł trafi ło do mazowieckich 
benefi cjentów z regionalnego programu  – Fundusze Europejskie dla Mazowsza. 

z KPO są realizowane inwestycje 
wspierające rozwój wielu kluczo-
wych sektorów. 

– Na Mazowszu podpisano już 
ponad 142,8 tys. umów z  KPO 
o  łącznej wartości ponad 39,3 
mld zł. To plasuje region na 
pierwszym miejscu w Polsce pod 
względem skali wykorzystania 
pieniędzy z  tego instrumentu 
finansowego – podkreśla Ja-
cek Karnowski, sekretarz stanu 
w Ministerstwie Funduszy i Poli-
tyki Regionalnej. – Istotną część 
inwestycji, które otrzymały unijne 

wsparcie, stanowi ochrona zdro-
wia. Dofi nansowaliśmy m.in. mo-
dernizację infrastruktury szpital-
nej, cyfryzację ochrony zdrowia 
oraz rozwój zaplecza dydaktycz-
nego i badawczego. Z kolei z pro-
gramu FEnIKS na Mazowszu rea-
lizowane są 104 projekty o łącznej 
wartości 21,6 mld zł, w tym unijne 
dofi nansowanie stanowi 10,9 mld 
zł. Dotyczą one m.in. transportu 
publicznego, infrastruktury dro-
gowej, ochrony środowiska oraz 
ochrony zdrowia.

Ze środków z  KPO aktywnie 
korzystają też instytucje i  spółki 
samorządu województwa mazo-
wieckiego. Stanowiska do wir-
tualnej nauki zawodów, budowa 
zbiornika wodnego o powierzchni 
70 ha, zakup 64 pociągów elek-
trycznych, zwiększenie cyberbez-
pieczeństwa szpitali, fundusze na 
modernizację placówek zdrowia 
– to tylko wybrane inwestycje re-
alizowane z funduszy unijnych na 
terenie Mazowsza.

– Aktywnie wspieraliśmy nasze 
spółki, szpitale i  inne jednostki 
w aplikowaniu o środki z Krajowe-
go Planu Odbudowy, zapewniając 
wkład własny i promesy fi nansowe 
– mówi marszałek Adam Struzik. 

Jak zauważa marszałek, kolej-
nym znaczącym źródłem wsparcia 
dla benefi cjentów z naszego regio-
nu jest program Fundusze Euro-
pejskie dla Mazowsza. – Ponad 5 
mld zł pozyskanych z tego progra-
mu to duży zastrzyk dla gospodar-
ki. Od 2021 roku podpisaliśmy już 
ponad 1,2 tys. umów, dzięki któ-
rym rozwijamy nowoczesne usługi 
społeczne i zdrowotne, podnosimy 
efektywność energetyczną, inwe-
stujemy w bezpieczeństwo miesz-
kańców i  wspieramy innowacje. 
Tak wysoki poziom wykorzystania 
środków, ponad 56 procent, poka-
zuje, że Mazowsze nie tylko dobrze 
planuje, lecz także konsekwentnie 
realizuje projekty – dodaje.

39 mld z Krajowego 
Programu Odbudowy
Benefi cjenci z Mazowsza pozy-

skali z Krajowego Planu Odbudo-
wy 2021–2027 ponad 39 mld zł, 
z czego jednostki samorządu wo-
jewództwa mazowieckiego i spółki 
– już ponad 1,7 mld zł. 
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Ponad 1 mld zł dla 
Kolei Mazowieckich
Największe wsparcie z  KPO, 

ponad 1 mld zł, trafiło do Kolei 
Mazowieckich na zakup elek-
trycznych zespołów trakcyjnych. 
Spółka dzięki środkom z UE rea-
lizuje rekordowy zakup 75 sztuk 
nowych elektrycznych zespołów 
trakcyjnych. Koleje Mazowieckie 
pozyskały dofinansowanie na 
zakup 64 pojazdów z Krajowego 
Planu Odbudowy oraz Programu 
Fundusze Europejskie dla Ma-
zowsza.

Odbiory zamówionych pojaz-
dów rozpoczną się w II kwartale 
2026 r., a  ostatni z  nich zosta-
nie dostarczony w  III kwartale 
2027 r. Nowe składy będą jed-
noprzestrzenne, klimatyzowane, 
wyposażone w system informacji 
wizualnodźwiękowej i  dostoso-
wane do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami oraz o ograniczo-
nej mobilności. Będą poruszać 
się z prędkością do 160 km/h.

– Koleje Mazowieckie od 
2010 r. efektywnie wykorzystu-
ją fundusze europejskie. W tym 
czasie pozyskaliśmy aż 3,5 mld 
zł unijnego dofinasowania na 
zakup i  modernizację taboru. 
Tylko w  obecnej perspektywie 
finansowej 2021–2027 otrzy-
maliśmy ponad 1,5 mld zł dotacji 
z programów KPO oraz FEM na 
zakup 64 pięcioczłonowych EZT 
FLIRT. Inwestycje w nowoczesne 
pojazdy szynowe przekładają się 
na rekordowe wyniki przewozo-
we. W ubiegłym roku przewieź-
liśmy ponad 70 mln pasażerów 
– mówi Rafał Krzemień, członek 
zarządu, dyrektor finansowy Ko-
lei Mazowieckich.

Ponad 313 mln zł 
z KPO dla mazowieckich
szpitali
Dzięki środkom z KPO do mazo-

wieckich szpitali trafi ło w 2025 r. 
ponad 313 mln zł. 

– Fundusze te pozwolą na zakup 
nowoczesnego sprzętu medyczne-
go, modernizację infrastruktury 
czy wdrożenie innowacyjnych 
rozwiązań w  diagnostyce i  le-
czeniu chorób cywilizacyjnych, 
w tym nowotworów i chorób ser-
ca. Największe dotacje dotyczą 
inwestycji w  rozwój cyfryzacji 
w szpitalach. W sumie na ten cel 
do mazowieckich szpitali tra-
fi  143 mln zł. Wsparcie dla od-
działów onkologicznych wynosi 
prawie 93 mln zł, a na oddziały 
kardiologiczne prawie 78 mln 
zł – zaznacza Anna Brzezińska, 
członkini zarządu województwa 
mazowieckiego. 

Wsparcie dla onkologii
W ramach konkursu Minister-

stwa Zdrowia „Rozwój i moder-
nizacja infrastruktury centrów 
opieki wysokospecjalistycznej” 
wsparcie w  wysokości ponad 
92,3 mln zł otrzymały m.in. dwa 
szpitale prowadzone przez samo-
rząd województwa – Mazowieckie 
Centrum Leczenia Chorób Płuc 
i Gruźlicy w Otwocku oraz Woje-
wódzki Szpital Zespolony w Pło-
cku. 

– Mazowsze utrzymuje swoją 
silną pozycję zarówno jako adre-
sat, jak i dystrybutor środków eu-
ropejskich. To właśnie wojewódz-
two mazowieckie, jako pierwszy 
region, zaczęło uruchamiać środki 
europejskie już w kilka tygodni po 
rozpoczęciu pandemii COVID 19. 

Nasz program regionalny wspierał 
placówki ochrony zdrowia, nieza-
leżnie od tego, kto był ich organem 
prowadzącym. Później przyszedł 
czas na wsparcie naszych placówek 
ze środków z Krajowego Planu Od-
budowy – podkreśla radny woje-
wództwa Krzysztof Strzałkowski, 
przewodniczący sejmikowej Komi-
sji Budżetu i Finansów. 

Największą dotację otrzyma-
ło Mazowieckie Centrum Le-

czenia Chorób Płuc i  Gruźlicy 

w  Otwocku, które realizuje pro-
jekt o  wartości 69,74 mln zł. 
Aż 58,6 mln zł z tej kwoty to środki 

z KPO. Szpital przeprowadzi mo-
dernizację infrastruktury diag-
nostycznej i  leczniczej, dostosuje 
obiekty do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami, wdroży nowoczes-
ne systemy wentylacji i ogrzewania 
oraz zakupi specjalistyczne opro-
gramowanie i  sprzęt medyczny. 
Projekt obejmuje także szkolenia 
personelu i kampanię informacyjną 
dla pacjentów. 

Z  kolei Wojewódzki Szpital Ze-

spolony w Płocku zrealizuje pro-
jekt o wartości 36,85 mln zł, z cze-
go ponad 33,7 mln zł to pieniądze 
unijne w ramach KPO. Placówka 
zakupi m.in. tomograf kompu-
terowy, rezonans magnetyczny, 
aparaty RTG, stół operacyjny, 
sprzęt do krioablacji guzów nerek 
i nowoczesne aparaty do znieczule-
nia. Inwestycja będzie realizowana 
w latach 2025–2026.

Wsparcie dla kardiologii
Środki z  KPO trafiły również 

na oddziały kardiologiczne mar-
szałkowskich szpitali. W ramach 
dwóch naborów łączne dofi nanso-
wanie w wysokości ponad 77,9 mln 
zł uzyskały Mazowieckie Centrum 
Rehabilitacji „STOCER”, Mazowie-
cki Szpital Bródnowski, Specjali-
styczny Szpital Wojewódzki w Cie-
chanowie, Wojewódzki Szpital 
Zespolony w Płocku, Mazowiecki 
Szpital Wojewódzki im. św. Jana 
Pawła II w Siedlcach, Mazowiecki 
Szpital Specjalistyczny w Rado-
miu. 

Największą dotację otrzymał Ma-
zowiecki Szpital Specjalistyczny 
w  Radomiu –  21,9 mln zł. Dzięki 
wsparciu możliwa będzie moder-
nizacja pracowni hemodynamiki 
oraz zakup wyposażenia dla Od-
działu Kardiologii, Kardiochirur-
gii oraz Oddziału Wewnętrznego 
II i Nadciśnienia Tętniczego. 

Inwestycje w cyfryzację
i bezpieczeństwo
Największa transza środków 

KPO zostanie przeznaczona na 
zwiększenie poziomu cyberbez-
pieczeństwa w  placówkach me-
dycznych i wdrożenie rozwiązań 
opartych na sztucznej inteligencji. 
W sumie12 placówek prowadzo-
nych przez samorząd Mazowsza 
otrzyma łącznie ponad 143 mln zł 
na ten cel. Średni poziom wspar-
cia to 12 mln zł i pozwoli na po-
krycie kosztów: wdrożenia AI, cy-
fryzacji dokumentacji medycznej 
i rozwoju usług telemetrycznych. 
Pieniądze z  UE trafi ą do Woje-
wódzkiego Szpitala Zespolonego 
w Płocku, Specjalistycznego Szpi-
tala Wojewódzkiego w  Ciecha-
nowie, Mazowieckiego Szpitala 
Bródnowskiego, Samodzielnego 
Zespołu Publicznych Zakładów 
Opieki Zdrowotnej im. Dzieci 
Warszawy w  Dziekanowie Leś-
nym, Międzyleskiego Szpitala 
Specjalistycznego w  Warszawie, 
Mazowieckiego Centrum Rehabi-
litacji „STOCER”, Mazowieckiego 
Centrum Leczenia Chorób Płuc 
i Gruźlicy, Mazowieckiego Szpitala 
Wojewódzkiego im. św. Jana Paw-
ła II w Siedlcach, Szpitala Dzie-
cięcego im. prof. dr. med. Jana 
Bogdanowicza, Mazowieckiego 
Szpitala Specjalistycznego w Os-
trołęce, Mazowieckiego Szpitala 
Specjalistycznego w  Radomiu 
oraz Samodzielnego Publicznego 
Zakładu Opieki Zdrowotnej Wo-
jewódzkiego Szpitala Zakaźnego 
w Warszawie.
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Edukacja na Mazowszu 
ze wsparciem z KPO
Samorząd województwa ma-

zowieckiego pozyskał 21,5 mln 
zł z KPO na realizację programu 
wspierającego rozwój nowoczes-
nego kształcenia zawodowego, 
szkolnictwa wyższego oraz ucze-
nia się przez całe życie. Projekt jest 
realizowany przez Departament 
Edukacji Publicznej i  Sportu we 
współpracy z  Agencją Rozwoju 
Mazowsza S.A. W ramach projektu 
zakupionych zostanie 20 zestawów 
mobilnych urządzeń wykorzystu-
jących innowacyjną technologię 
typu SR – Simulated Reality oraz 
specjalistyczne oprogramowanie 
i aplikacje dla 18 zawodów. W wir-
tualnym świecie możliwe będzie 
m.in. przeprowadzenie zabiegu 
stomatologicznego, naprawa sil-
nika czy zaprojektowanie budynku. 

Gospodarka wodna 
ze wsparciem z KPO 
Ponad 208 mln zł z KPO zosta-

nie przeznaczonych na inwesty-
cje w zrównoważoną gospodarkę 
wodno-ściekową oraz na inwesty-
cje w zwiększanie potencjału zrów-
noważonej gospodarki wodnej na 
obszarach wiejskich. Środki będą 
przeznaczone m.in. na budowę 
i  rozbudowę sieci wodociągowej 
i kanalizacyjnej oraz uporządkowa-

nie gospodarki wodno-ściekowej. 
Z pomocy skorzysta 57 mazowie-
ckich gmin.

Ponad 5 mld zł z UE dla Mazowsza 
z programu regionalnego
Fundusze Europejskie dla Ma-

zowsza to program wdrażany przez 
Mazowiecką Jednostkę Wdrażania 
Programów Unijnych, a zarządzany 
przez samorząd województwa ma-
zowieckiego. Środki, którymi dy-
sonuje województwo mazowieckie 
w ramach tego programu pochodzą 
z Europejskiego Funduszu Rozwo-
ju Regionalnego. 

W sumie od 2021 r. zostało pod-
pisanych 1 242 umów. Przyznana 
benefi cjentom kwota wsparcia to 
ponad 5 mld zł. – Udało się zakon-
traktować już ponad 56,55 proc. 
środków, co jest zgodne ze śred-
nią krajową. Ogłoszonych zostało 
71 naborów, zarówno konkuren-
cyjnych, jak i niekonkurencyjnych. 
Benefi cjenci złożyli 1352 wnioski – 
wymienia Marcin Wajda, dyrektor 
Departamentu Rozwoju Regional-
nego i Funduszy Europejskich.

Największym zainteresowaniem 
cieszyły się nabory dotyczące m.in. 
poprawy efektywności energetycz-
nej, wsparcia zakupu sprzętu i in-
frastruktury zarządzania klęskami 
i katastrofami oraz z zakresu dofi -
nansowania projektów badawczo-

-rozwojowych i innowacji. Benefi -
cjenci również chętnie składali 
wnioski w naborach dotyczących 
aktywizacji społeczno-zawodowej, 
usług społecznych, zdrowotnych 
i na rzecz rodzin oraz wzmocnienia 
kompetencji uczniów. Od początku 
okresu programowania do benefi -
cjentów trafi ło ponad 1,4 mld zł. 

Do największych projektów rea-
lizowanych w ramach FEM 2021–
2027 należy m.in. inwestycja Kolei 
Mazowieckich obejmująca zakup 
łącznie 29 nowych elektrycznych 
zespołów trakcyjnych (EZT) 
o wartości ponad 1,5 mld zł, z cze-
go dofi nansowanie z UE wyniosło 
499 mln zł.

Z kolei województwo mazowie-
ckie realizuje projekt „Mazowsze 
bez smogu” o  wartości przeszło 
169 mln zł. Dofi nansowanie unijne 
to ponad 132,2 mln zł. Projekt za-
kłada stworzenie i utrzymanie sie-
ci specjalistów w obszarze ochrony 
powietrza i energetyki oraz uspraw-
nienie przepływu informacji mię-
dzy gminami i innymi podmiotami, 
które działają w tym obszarze.

Dzięki dofi nansowaniu z UE w wy-
sokości blisko 100 mln zł powstanie 
nowa infrastruktura piesza, rowe-
rowa i pieszo-rowerowa na terenie 
Żyrardowskiego Obszaru Funkcjo-
nalnego, tj. na terenie Żyrardowa 
oraz gmin Mszczonów, Puszcza 

Mariańska, Wiskitki i  Radziejo-
wice. 

Blisko 52 mln zł z UE gmina Ra-
ciąż przeznaczy na budowę zbior-
nika wodnego małej retencji 
„Kraszewo” na  rzece Raciążnicy. 
W  ramach projektu powstanie 
zbiornik wodny o powierzchni lu-
stra wody 70,3 ha oraz linii brzego-
wej 75,4 ha. Inwestycja ma zwięk-
szyć możliwości gromadzenia wód 
powierzchniowych na potrzeby 
rolnictwa, ograniczyć erozję gleb, 
a także poprawić walory krajobra-
zowe i warunki mikroklimatyczne 
w okolicy. Koszt inwestycji szacuje 
się na prawie 75 mln zł.

W  Mazowieckim Szpitalu Bród-
nowskim będzie realizowany 
projekt dotyczący nowatorskich 
terapii genowych w leczeniu cho-
roby Parkinsona i innych zaburzeń 
neurodegeneracyjnych. Wartość 
projektu to prawie 150 mln zł, a do-
fi nansowanie z UE wynosi prawie 
140 mln zł. Projekt został uznany 
przez Komisję Europejską za dzia-
łanie realizujące cel Platformy 
STEP na rzecz Technologii Strate-
gicznych dla Europy: wspieranie 
rozwoju lub wytwarzania techno-
logii krytycznych w całej Unii w ob-
szarze biotechnologii. 
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Arsenał Warszawski przy ul. 
Długiej, w którym mieści się Pań-
stwowe Muzeum Archeologiczne, 
został wzniesiony w 1643 r. Budy-
nek przechodził kolejne przebudo-
wy – od czasów saskich po XVIII 
wiek – a w czasie II wojny świato-
wej uległ znacznemu zniszczeniu. 
Po odbudowie od 1957 r. jest sie-
dzibą muzeum.

 
Od maja 2019 r. trwała moder-

nizacja północnego i wschodniego 
skrzydła oraz dziedzińca. Prace 
właśnie się zakończyły.

– Przed muzeum otwiera się 
nowy rozdział. Dzięki inwesty-
cji przestrzeń wystawiennicza 
i edukacyjna dwukrotnie się po-
większyła – podkreśla marszałek 
województwa mazowieckiego 
Adam Struzik.

Nowa biblioteka, nowe
 sale, winda i klimatyzacja
We wschodnim skrzydle powsta-

ła nowoczesna siedziba biblioteki 

liczącej 75 tys. woluminów – jed-
nego z  najcenniejszych zbiorów 
archeologicznych w  Polsce. Po-
większono czytelnię, a  wejście 
do niej prowadzi bezpośrednio 
z dziedzińca.

Poddasze zaadaptowano na po-
trzeby Działu Wystaw i Populary-
zacji, administracji oraz zbiorów 
dokumentacji naukowej. Budynek 
wyposażono w wentylację i klima-
tyzację.

W  skrzydle północnym utwo-
rzono nowe sale dydaktyczne, 
a pierwsze piętro dostosowano do 
potrzeb osób starszych i z niepeł-
nosprawnościami. Zamontowano 
windę łączącą trzy kondygnacje. 
Odnowiono zabytkowe drzwi 
i portale.

Zmienił się również dziedziniec 
– pojawiła się nowa nawierzchnia 
z płyt betonowych i granitowych, 
oświetlenie oraz zieleń z systemem 
automatycznego nawadniania. 

Wejście do muzeum znów prowa-
dzi przez odnowiony dziedziniec 
od strony ul. Długiej.

 
Dwie nowe wystawy 
już od 2 marca
Od 2 marca zwiedzający będą 

mogli zobaczyć wystawy czaso-
we „Skarby wieków średnich” 
oraz „Nad Wisłą, na Urzeczu”. 
W 2026 r. muzeum planuje łącz-
nie osiem ekspozycji czasowych.

Placówka przygotowuje także 
wystawę stałą prezentującą naj-
dawniejsze dzieje ziem Polski – od 
epoki kamienia po późne średnio-
wiecze. Jak zapowiada dyrektor 
muzeum Wojciech Brzeziński, do 
końca 2027 r. ma powstać ekspo-
zycja obejmująca ok. 3500 zabyt-
ków, modele, animacje i fi lmy.

„Kulturalna szkoła 
na Mazowszu” za złotówkę
Muzeum uczestniczy w progra-

mie „Kulturalna szkoła na Mazow-
szu”. W latach 2024–2025 z oferty 

skorzystało ok. 20 tys. dzieci. Ucz-
niowie mogą brać udział w war-
sztatach za symboliczną złotówkę 
– resztę pokrywa samorząd woje-
wództwa.

– W programie wzięło udział już 
ponad 500 tys. dzieci i młodzie-
ży – zaznacza Ludwik Rakowski, 
przewodniczący sejmiku woje-
wództwa mazowieckiego.

Wśród najpopularniejszych za-
jęć są warsztaty lepienia naczyń 
metodą pradziejową, tworzenia 
paciorków, tkania krajek czy lek-
cje „W średniowiecznym skrypto-
rium”. Teraz wszystkie odbywają 
się w nowoczesnych salach.

Arsenał Warszawski odzyskał 
dawny blask – i zyskał przestrzeń 
na nowe opowieści o przeszłości. 
Od marca historia znów będzie tu 
opowiadana pełnym głosem.

MAZOVIA.PL

ARSENAŁ 
ZNÓW OTWARTY

Zabytkowy Arsenał Warszawski, świadek historii od XVII wieku, zyskał nowe życie. Po kilkuletniej 
modernizacji północnego i wschodniego skrzydła oraz dziedzińca Państwowe Muzeum Archeologiczne 
podwaja przestrzeń wystawienniczą. Samorząd Mazowsza przeznaczył na inwestycję blisko 50 mln zł.
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Sprzedane mieszkanie ma 234 
metry kwadratowe i  znajduje się 
w zabytkowej kamienicy Ordyna-
ckiej w  Śródmieściu. Transakcję 
pośredniczyła agencja Partners In-
ternational, która poinformowała, 
że jest to najwyższa cena za metr 
kwadratowy, jaką dotąd zapłacono 
w Polsce.

Dwa poziomy i taras
z widokiem na Wisłę
Apartament jest dwupoziomowy. 

Do lokalu przynależy taras na da-
chu z panoramicznym widokiem 
na Warszawę i  Wisłę. W  całym 
budynku mieści się zaledwie pięć 
apartamentów, z czego trzy zostały 
już sprzedane.

Dotychczasowy rekord należał 
do apartamentu na warszawskiej 
Woli. Mieszkanie o  powierzchni 
600 m kw. sprzedano tam za 30 
mln zł, co dawało około 50 tys. zł 
za metr. W 2024 roku głośno było 
również o  transakcji w  Gdańsku 
– na Wyspie Spichrzów aparta-

PONAD 1200 
OSÓB PRZED 

KOMISJĄ
W powiecie radomskim rozpoczęła się

 tegoroczna kwalifi kacja wojskowa. Przed 
komisją, która od 9 lutego pracuje w siedzibie 
Starostwa Powiatowego w Radomiu, stanie 

łącznie ponad 1200 osób – 1090 mężczyzn oraz 
125 kobiet. Proces potrwa do końca marca.

Luksusowy apartament w centrum Warszawy 
zapisał się w historii rynku nieruchomości. 

Za lokal w kamienicy Ordynackiej przy ul. Okólnik 11 
nowy właściciel zapłacił 21 mln zł. Średnia cena za 
metr kwadratowy wyniosła niemal 90 tys. zł – to 

rekord na polskim rynku.

ment osiągnął cenę 57 tys. zł za 
metr kwadratowy.

Kamienica z 1912 roku
Kamienica Ordynacka to budynek 

z początku XX wieku, wzniesiony 
w stylu neoklasycystycznym. Budo-
wę zakończono w 1912 roku. Inwe-
stycję sfi nansowała księżna Maria 
Ludwika Czartoryska.

Budynek przetrwał bombardo-
wania z 1939 roku oraz okres Po-
wstania Warszawskiego, choć został 
częściowo zrujnowany. W czasach 
PRL nie odbudowano zniszczonej 
części. Dopiero w 2011 roku rozpo-
częła się gruntowna rewitalizacja, 
dzięki której kamienica odzyskała 
m.in. dach mansardowy oraz na-
rożnik.

Rekordowa sprzedaż pokazuje, 
że segment luksusowych nierucho-
mości w Warszawie wciąż się roz-
wija, a historyczne adresy w ścisłym 
centrum miasta pozostają najbar-
dziej pożądane.

RED.

REKORDOWA 
CENA 

APARTAMENTU 
W WARSZAWIE
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Na początek przed komisją 
stawiają się mieszkańcy miasta 
i  gminy Skaryszew, następnie 
osoby z kolejnych gmin powiatu.

Obowiązek ustawowy, 
nie pobór
Choć w  Polsce nie obowiązu-

je zasadnicza służba wojskowa, 
stawienie się na kwalifi kację jest 
obowiązkowe i  wynika z  prze-
pisów prawa. Jak podkreślają 
przedstawiciele Wojskowe Cen-
trum Rekrutacji w  Radomiu, 
kwalifi kacja nie oznacza auto-
matycznego powołania do armii.

– Proces obejmuje ocenę zdol-
ności do pełnienia służby woj-
skowej osób podlegających temu 
obowiązkowi. Kwalifikacja nie 
oznacza automatycznie poboru 
do armii – wyjaśnia podporucz-
nik Bernadetta Nędzi, rzecznik 
prasowy WCR w Radomiu.

 Podczas inauguracji komisję od-
wiedził starosta radomski  Wal-
demar Trelka.

– Wszystkim życzę zdrowia 
i bardzo dobrych wyników badań. 
Nie każdy musi być żołnierzem, 
ale nadana kategoria ma potem 
znaczenie podczas innej ścieżki 

zawodowej, jak choćby policja czy 
straż pożarna – mówi starosta.

Co zabrać na komisję?
Osoby wezwane do stawienia 

się przed komisją powinny mieć 
przy sobie:

•  dowód osobisty lub inny do-
kument potwierdzający toż-
samość,

•  dokumenty potwierdzające 
wykształcenie,

•  dokumenty potwierdzające 
kwalifikacje zawodowe lub 
uprawnienia (np. prawo jaz-
dy),

•  posiadaną dokumentację me-
dyczną, niezbędną do określe-
nia zdolności do służby woj-
skowej.

Kwalifi kacja wojskowa to for-
malne uregulowanie stosunku 
do służby wojskowej oraz nadanie 
odpowiedniej kategorii zdolności. 
Dla wielu młodych mieszkańców 
powiatu radomskiego to pierwszy 
kontakt z administracją wojskową 
– choć nie oznacza on automa-
tycznie wstąpienia do armii, po-
zostaje ważnym etapem w życiu 
zawodowym i obywatelskim.

RED./POWIAT RADOMSKI

eprasa.pl 37b67560f3
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W 2025 roku w Warszawie skradziono 1324 
samochody. Najwięcej zgłoszeń pochodziło 
z Ursynowa. Z policyjnych statystyk wynika 

też wyraźnie, że złodzieje najczęściej wybierali 
jedną markę – Toyotę.

Dane z całego 2025 roku stołecz-
na policja przekazała w odpowie-
dzi na interpelację radnego Piotra 
Wertensteina-Żuławskiego. 

Ursynów liderem kradzieży
Najwięcej aut zniknęło na Ursy-

nowie – 140 pojazdów, z czego aż 
106 to Toyoty. Kolejne miejsca za-
jęły:

*  Bielany – 137 aut 
(w tym 80 Toyot),

*  Targówek – 128 aut 
(w tym 74 Toyoty),

* Praga-Południe – 126 aut,
* Białołęka – 123 auta.
Wysokie liczby odnotowano rów-

nież w innych dzielnicach: Wola – 
97, Bemowo – 94, Wilanów – 81, 
Mokotów – 74, Wawer – 57, Żoli-
borz – 56, Wesoła – 44, Włochy – 
41, Śródmieście – 36, Ochota – 35, 
Praga-Północ – 27, Ursus – 17 oraz 
Rembertów – 11.

Ursynów od lat pozostaje jedną 
z największych i najgęściej zalud-
nionych dzielnic stolicy. Rozbu-
dowana zabudowa mieszkaniowa, 
duża liczba ogólnodostępnych 
miejsc parkingowych i  podziem-
nych garaży – to czynniki, które 
według policyjnych analiz zwięk-
szają ryzyko kradzieży. Przestępcy 
najczęściej działają nocą.

Toyota najczęściej 
kradzioną marką
Z danych wynika, że Toyota była 

preferowaną marką złodziei. W czę-
ści dzielnic odpowiadała za ponad 
70 proc. wszystkich kradzieży, 
a na Żoliborzu odsetek ten sięgnął 

TE SAMOCHODY 
KRADNĄ 

NAJCZĘŚCIEJ

85 proc.
Policja wskazuje, że może to być 

efekt popularności tej marki na 
rynku. W 2024 roku w Polsce zare-
jestrowano ponad 111 tys. nowych 
samochodów osobowych i dostaw-
czych Toyoty. Duża liczba tych aut 
na drogach przekłada się na więk-
sze zapotrzebowanie na części za-
mienne, co – jak wynika z policyj-
nych analiz – sprzyja kradzieżom 
konkretnych modeli.

 Kontrole parkingów 
i „dziupli”
W  odpowiedzi na interpelację 

mł. insp. Krzysztof Ogroński po-
informował, że w 2025 roku pro-
wadzono działania prewencyjne 
i  operacyjne. Funkcjonariusze 
kontrolowali niestrzeżone parkingi 
oraz miejsca szczególnie zagrożone 
kradzieżami. Prowadzono również 
czynności skutkujące zatrzymania-
mi sprawców.

Dodatkowo policjanci kontro-
lowali osoby i miejsca pod kątem 
legalności części samochodowych 
– zarówno w fi rmach, jak i w tzw. 
„dziuplach”.

Funkcjonariusze podkreślają, że 
złodzieje korzystają z nowoczesnych 
metod, w tym urządzeń przechwy-
tujących sygnał z kluczyków typu 
keyless. Właścicielom pojazdów 
zaleca się stosowanie dodatkowych 
zabezpieczeń mechanicznych oraz 
parkowanie w miejscach monitoro-
wanych. Kluczowe jest także szyb-
kie zgłaszanie podejrzanych sytu-
acji.

RED.

Sejmik bliżej mieszkańców
W obradach uczestniczyli parla-

mentarzyści i samorządowcy z re-
gionu ciechanowskiego. Podkre-
ślano znaczenie współpracy między 
samorządami jako fundamentu 
rozwoju regionu.

– Dzisiejsza sesja ma szczególny 
charakter. Spotykamy się w  Cie-
chanowie, aby być bliżej mieszkań-
ców północnego Mazowsza, lepiej 
poznać ich potrzeby – podkreślił 
Ludwik Rakowski, przewodniczą-
cy sejmiku.

Marszałek województwa Adam 
Struzik zaznaczył, że wyjazdowe 
sesje przybliżają strukturę samo-
rządu mieszkańcom i  pokazują 
równomierny rozwój regionu.

Prezydent Ciechanowa Krzysztof 
Kosiński przypomniał, że w latach 
2014–2026 do miasta trafi ło 240 
mln zł z funduszy europejskich oraz 
42 mln zł z programów wsparcia sa-
morządu Mazowsza.

29 mln zł na sport
Radni zdecydowali o dofi nanso-

waniu inwestycji w ramach Mazo-
wieckiego Programu Rozwoju Bazy 
Sportowej, realizowanego wspólnie 
z Ministerstwem Sportu i Turystyki.

Dofi nansowanie otrzyma 38 sa-
morządów na łączną kwotę ponad 
29 mln zł. Powstaną lub zostaną 
zmodernizowane m.in.:

• boiska i hale sportowe,
• sale gimnastyczne,
• stadiony,
• skatepark i pumptrack,
•  pływalnie oraz zaplecza szatnio-

we.
Model fi nansowania zakłada do 

30% środków z ministerstwa, do 
30% z budżetu województwa i mi-
nimum 40% wkładu własnego sa-
morządu.

Wsparcie dla gmin
Sejmik przyznał także pomoc fi -

nansową:
•  3,2 mln zł dla gminy Wiązow-

na na modernizację oczyszczal-
ni ścieków,

•  900 tys. zł dla gminy Wołomin 
na budowę drogi powiatowej,

•  blisko 300 tys. zł dla gminy Se-
rock w ramach projektu Kolej+ 
(linia Zegrze–Przasnysz).

Przekazano również pomoc rze-
czową m.in. dla gmin Piaseczno 
i  Płoniawy-Bramura na budowę 
oświetlenia przy drogach woje-
wódzkich.

3 mln zł dla Ukrainy
Radni zdecydowali o  przezna-

czeniu 3 mln zł na pomoc huma-
nitarną dla obwodów kijowskiego 
i winnickiego. Środki mają zostać 
przeznaczone m.in. na generatory, 
magazyny energii i zapasowe źród-
ła zasilania w związku z atakami na 
infrastrukturę energetyczną.

Obwód kijowski otrzyma ok. 1 
mln zł, a winnicki – 2 mln zł.

Edukacja i programy społeczne
Sejmik zwiększył o 1 mln zł środki 

na przeciwdziałanie przemocy do-
mowej oraz wprowadził nowe zada-
nie „Dziecko jako osoba doznająca 
przemocy”. W szkołach planowane 
są warsztaty promujące empatię 
i odpowiedzialność.

Podjęto także decyzję o utworze-
niu Szkoły Branżowej II Stopnia 
w Zespole Szkół Drzewnych i Leś-
nych w Garbatce-Letnisku. Nauka 
ruszy 1 września 2026 r.

Dotacje otrzymały również po-
wiaty, które utworzyły działy pe-
dagogiczne w bibliotekach – m.in. 
białobrzeski, otwocki, przysuski, 
sierpecki i wołomiński.

400 mln zł kredytu na zdrowie
Sejmik znowelizował budżet na 

2026 r. i Wieloletnią Prognozę Fi-
nansową do 2038 r., a także wyraził 
zgodę na zaciągnięcie 400 mln zł 
kredytu w Europejskim Banku In-
westycyjnym. Środki mają umożli-
wić realizację inwestycji w ochronę 
zdrowia o łącznej wartości ok. 800 
mln zł.

Radni przyjęli również zmiany 
w statucie Instytutu Papieża Jana 
Pawła II oraz zapoznali się ze spra-
wozdaniami dotyczącymi m.in. 
wynagrodzeń nauczycieli i  pracy 
Zarządu Województwa.

MAZOVIA.PL/RED.

MILIONY NA SPORT, 
ZDROWIE I WSPARCIE 

DLA UKRAINY
XXI sesja Sejmiku Województwa Mazowieckiego 
odbyła się w Ciechanowie. Radni podjęli decyzje 

dotyczące m.in. 29 mln zł na infrastrukturę 
sportową, wsparcia dla gmin, zmian w programach 

społecznych oraz 3 mln zł pomocy humanitarnej 
dla Ukrainy.
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Uroczyste wręczenie odznaczenia 
odbyło się w  trakcie cyklicznego 
rozdania „Białobrzeskich Mostów” 
– wyróżnień dla przedsiębiorców, 
którzy od ponad 20 lat prowadzą 
działalność na lokalnym rynku. 
„Szabla Kilińskiego” została przy-
znana wicemarszałkowi za zasługi 
na rzecz rozwoju rzemiosła w sub-
regionie radomskim.

– Dziękuję za docenienie mojej 
pracy na rzecz rozwoju rzemio-
sła i przedsiębiorczości w naszym 
regionie. (…) Dziękuję każdemu 
z Państwa za obecność, otwartość 
na dialog oraz wkład w budowanie 
silnej i zrównoważonej gospodar-
ki w naszym regionie. Wspierając 
przedsiębiorczość, wspieramy pra-
cę, rozwój innowacji oraz miejsca 
pracy dla mieszkańców – napisał 
w swoich mediach społecznościo-
wych Rafał Rajkowski.

 
 „Szabla Kilińskiego” jest przyzna-

wana przez Kapitułę Związek Rze-
miosła Polskiego na mocy uchwały 
z 25 czerwca 1998 roku. To replika 
osiemnastowiecznej polskiej ka-
rabeli, wykonana w skali 1:1 wraz 
z  miniaturą oraz legitymacją po-
twierdzającą nadanie odznaczenia.

W gronie Dam i Kawalerów „Szab-
li Kilińskiego” znajduje się mniej 
niż 1000 osób. W 1999 roku tym 
najwyższym odznaczeniem rze-
mieślniczym uhonorowano także 
Jan Paweł II.

„SZABLA KILIŃSKIEGO” 
DLA RAFAŁA 

RAJKOWSKIEGO
Podczas gali „Białobrzeskich Mostów” 

wicemarszałek Rafał Rajkowski otrzymał „Szablę 
Kilińskiego” – najwyższe honorowe odznaczenie 

rzemieślnicze przyznawane przez środowisko 
rzemiosła.

Blisko 5 mln zł z Funduszy Europejskich trafi  do 
powiatu ciechanowskiego na termomodernizację 

Domu Pomocy Społecznej „Kombatant”. Z kolei 
gmina Baboszewo otrzymała ponad 800 tys. 

zł z programu „Mazowsze dla równomiernego 
rozwoju” na budowę dwóch dróg.

Wyróżnienie to stanowi wyraz 
uznania dla osób szczególnie za-
angażowanych w rozwój i promocję 
rzemiosła oraz przedsiębiorczości 
w Polsce.

MAZOVIA.PL/RED.

Prawie 5 mln zł dla DPS 
„Kombatant”
Powiat ciechanowski zrealizuje 

kompleksową termomodernizację 
budynku Dom Pomocy Społecz-
nej „Kombatant” w Ciechanowie. 
Placówka działa od ponad 30 lat 
i obecnie mieszka w niej około 100 
seniorów oraz osób przewlekle cho-
rych.

– Pieniądze z programu Fundu-
sze Europejskie dla Mazowsza to 
realna pomoc dla samorządów lo-
kalnych i impuls rozwojowy. Dzię-
ki unijnemu wsparciu cały region 
zmienia się na naszych oczach – 
podkreśla Adam Struzik.

Jak zaznacza wicemarszałek Wie-
sław Raboszuk, inwestycja poprawi 
komfort życia podopiecznych oraz 
pozwoli obniżyć koszty utrzyma-
nia budynku.

Projekt realizowany będzie w for-
mule „zaprojektuj i buduj”. Zakres 
prac obejmie m.in.:

•  montaż nowego węzła cieplnego 
i instalacji centralnego ogrzewa-
nia,

•  ocieplenie ścian zewnętrznych,
•  wymianę okien i drzwi,
•  montaż oświetlenia LED,
•  instalację paneli fotowoltaicz-

nych na dachu.
Całkowita wartość projektu to 7 

948 450,57 zł, z czego 4 999 999,97 
zł pochodzi z programu Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza 2021–
2027 (Działanie 2.4 – Dostosowa-
nie do zmian klimatu).

MILIONY DLA REGIONU 
CIECHANOWSKIEGO

Nowe drogi w Baboszewie
Wsparcie otrzymała również Gmi-

na Baboszewo. Samorząd zrealizu-
je dwie inwestycje drogowe dzięki 
ponad 800 tys. zł z programu „Ma-
zowsze dla równomiernego rozwo-
ju”.

Pierwsza droga powstanie w Ba-
boszewie na 315-metrowym od-
cinku. Nowa ulica połączy drogę 
gminną nr 30014W z ul. Zieloną 
oraz drogą powiatową nr 3026W 
(Baboszewo–Rzewin-Polesie). Po-
wstanie jezdnia o szerokości 3,5 m, 
pobocza, zjazdy, odwodnienie oraz 
oznakowanie. Inwestycja ma klu-
czowe znaczenie dla mieszkańców 
– droga prowadzi do urzędu gminy, 
szkoły podstawowej, przedszkola, 
ośrodka zdrowia, stadionu i cmen-
tarza. Na ten cel przekazano ponad 
300 tys. zł.

Druga inwestycja obejmuje bu-
dowę 835-metrowej drogi w miej-
scowości Sródborze. W ramach prac 
powstaną jezdnia, pobocza, zjazdy 
i system odwodnienia. Nowa droga 
umożliwi dojazd do gruntów rol-
nych. Koszt inwestycji to prawie 
840 tys. zł, z czego ponad 500 tys. 
zł pochodzi z budżetu wojewódz-
twa mazowieckiego.

Wsparcie dla powiatu ciecha-
nowskiego i gminy Baboszewo po-
kazuje, że środki unijne i programy 
regionalne realnie wpływają na po-
prawę jakości życia mieszkańców 
– zarówno poprzez modernizację 
infrastruktury społecznej, jak i in-
westycje drogowe.

MAZOVIA.PL/RED.
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KRONIKA
POLICYJNA

MIESZKO R. 
NIE TRAFI 

DO WIĘZIENIA?
Biegli sądowi stwierdzili 

u  Mieszka R. całkowitą niepo-
czytalność w czasie czynów, któ-
re są mu zarzucane. Ich zdaniem 
pozostawanie podejrzanego na 
wolności stwarza wysokie ryzyko 
ponownego popełnienia ciężkiego 
przestępstwa, dlatego konieczne 
jest leczenie w zamkniętym zakła-
dzie psychiatrycznym.

Jak wynika z  opinii biegłych, 
u  podejrzanego Mieszka R. 
w okresie inkryminowanym do-
szło do całkowitego zniesienia 
zdolności rozpoznania znaczenia 
czynów oraz pokierowania swo-
im postępowaniem. Oznacza to 
spełnienie przesłanek z art. 31 § 1 
kodeksu karnego, czyli pełną nie-
poczytalność.

Eksperci wskazali również, że 
pozostawanie podejrzanego na 
wolności z dużym prawdopodo-
bieństwem grozi ponownym po-
pełnieniem czynu zabronionego 
o znacznej społecznej szkodliwo-
ści, co jest bezpośrednio związa-
ne z  jego chorobą psychiczną. 
W  ocenie biegłych spełnione 
są przesłanki art. 93b § 1 k.k., 
umożliwiające zastosowanie 
środka zabezpieczającego.

Aby zapobiec realnemu zagro-
żeniu, biegli uznali za konieczny 
bezwzględny pobyt i leczenie po-
dejrzanego w zamkniętym zakła-
dzie psychiatrycznym, zgodnie 
z art. 93a § 1 pkt 4 k.k.

W swojej opinii biegli zwrócili 
także uwagę na dalszą perspek-
tywę. Podkreślili, że w przypadku 
ewentualnego rozważania zwol-
nienia podejrzanego z  detencji 
psychiatrycznej, konieczne bę-
dzie przeanalizowanie umiesz-
czenia go w Krajowym Ośrodku 
Zapobiegania Zachowaniom Dys-
socjalnym. Taka forma długoter-
minowej, wyspecjalizowanej kon-
troli miałaby na celu ograniczenie 
ryzyka ponownego popełnienia 
ciężkiego przestępstwa przeciw-
ko życiu.

Po zapoznaniu się z  treścią 
opinii Prokuratura Okręgowa 
w Warszawie poinformowała, że 
nie widzi podstaw do jej kwestio-
nowania ani uzupełniania, a także 
nie dostrzega potrzeby zasięgania 
kolejnej opinii biegłych.

Obecnie strony postępowania 
mają możliwość złożenia ewen-
tualnych wniosków dotyczących 
uzupełnienia opinii lub powoła-
nia innych ekspertów. Do czasu 
zakończenia tego etapu wobec 
podejrzanego nadal stosowany 
jest środek zapobiegawczy w po-
staci tymczasowego aresztowania.

RED.

 ccc

ROZBÓJ 
Z SIEKIERĄ,

PÓŁ MILIONA ŁUPU
Skrępowali ofi arę, grozili siekie-

rą i zamknęli w piwnicy. Po blisko 
dwóch latach stołeczni policjanci 
rozbili grupę odpowiedzialną za 
brutalny rozbój na warszawskiej 
Białołęce. Zatrzymani obywa-
tele Ukrainy usłyszeli poważne 
zarzuty, część trafi ła do aresztu, 
a dwóch została deportowanych.

Policjanci z Wydziału do Walki 
z  Terrorem Kryminalnym i  Za-
bójstw KSP zakończyli wielo-
miesięczne śledztwo dotyczące 
brutalnego rozboju, do którego 
doszło w czerwcu 2023 roku na 
warszawskiej Białołęce. Sprawa 
była prowadzona pod nadzorem 
Prokuratury Okręgowej Warsza-
wa – Praga.

Napad miał wyjątkowo brutalny 
przebieg. Kilku sprawców zaata-
kowało wychodzącego z  domu 
62-letniego mężczyznę, wciąg-
nęło go do piwnicy i skrępowało 
taśmą izolacyjną. Ofi ara była bita, 
a napastnicy grozili jej śmiercią, 
używając siekiery i sznura z pęt-
lą. Wszystko po to, by zmusić 
mężczyznę do wydania kluczy 
do sejfu.

Po zdobyciu kluczy sprawcy 
ukradli gotówkę i biżuterię o łącz-
nej wartości blisko pół miliona 
złotych, a skrępowanego mężczy-
znę pozostawili w piwnicy. Ofi a-
rę odnalazł dopiero po około 20 

godzinach zięć, który powiadomił 
służby. Poszkodowany trafi ł do 
szpitala, a  policjanci rozpoczęli 
intensywne działania operacyjne.

Przełom w  sprawie nastąpił 
dzięki międzynarodowej współ-
pracy. Stołeczni śledczy nawią-
zali kontakt z Narodową Policją 
Ukrainy, która kilka dni po napa-
dzie zabezpieczyła skradzioną bi-
żuterię w lombardach we Lwowie. 
Ustalono, że to jeden ze spraw-
ców próbował ją tam spieniężyć.

W toku dalszych czynności poli-
cjanci ustalili, że część członków 
grupy ma związek także z  kra-
dzieżami luksusowych samocho-
dów na terenie Niemiec, Czech 
i Holandii oraz ich późniejszą le-
galizacją w Polsce. Dzięki współ-
pracy z  zagranicznymi służba-
mi odzyskano m.in. skradzione 
Mazdy CX-5, w tym dwie już po 
dwóch dniach od kradzieży.

W  kwietniu ubiegłego roku, 
przy wsparciu policjantów z Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji we 
Wrocławiu, Samodzielnych Pod-
oddziałów Kontrterrorystycznych 
Policji z  Wrocławia i  Radomia, 
funkcjonariuszy Straży Granicz-
nej oraz policjantów z  Legnicy, 
zatrzymano siedmioro obywate-
li Ukrainy w wieku od 25 do 48 
lat. Zatrzymań dokonano na te-
renie województw dolnośląskiego 
i łódzkiego. Zabezpieczono także 
urządzenia do kradzieży pojaz-
dów.

Czworo zatrzymanych usłyszało 
zarzuty m.in. rozboju z użyciem 
niebezpiecznego narzędzia, po-
zbawienia wolności ze szczegól-
nym okrucieństwem, kradzieży 
z włamaniem i paserstwa. Wobec 
trzech mężczyzn sąd zastosował 
tymczasowy areszt. Dwóch oby-
wateli Ukrainy zostało wydalo-
nych z terytorium Polski.

Śledztwo miało dalszy ciąg. 
W maju 2025 roku w Zgorzelcu 
zatrzymano kolejnego podejrza-
nego, który odpowiada także za 
kradzież 115 tys. zł z samochodu 
właściciela kantoru w Rzeszowie. 
Z  kolei w  listopadzie ubiegłego 
roku jeden z podejrzanych usły-
szał dodatkowy zarzut dotyczący 
usiłowania napadu rabunkowe-
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ZABIŁ BYŁĄ PART-
NERKĘ, CIĘŻKO RA-
NIŁ JEJ PARTNERA
W  czwartek odbyło się prze-

słuchanie 68-letniego mężczy-
zny zatrzymanego w  związku 
z zabójstwem 53-letniej kobiety 
oraz usiłowaniem zabójstwa jej 
70-letniego partnera. Prokura-
tor, po analizie zebranego mate-
riału dowodowego, przedstawił 
podejrzanemu zarzuty i zawnio-
skował o  zastosowanie wobec 
niego tymczasowego aresztowa-
nia. Sąd uwzględnił ten wniosek 
i zdecydował o  trzymiesięcznym 
areszcie. Mężczyźnie grozi kara 
nawet dożywotniego pozbawie-
nia wolności.

Do zdarzenia doszło 3 lutego, 
przed godziną 22.00, na war-
szawskiej Pradze-Północ. Do po-
licjantów wpłynęła informacja 
o bezpośrednim zagrożeniu życia. 
Mundurowi natychmiast udali się 
na miejsce. Ze wstępnych usta-
leń wynikało, że 53-letnia kobieta 
oraz jej 70-letni partner zostali 
zaatakowani ostrym narzędziem 
przez 68-letniego byłego part-
nera kobiety, który po zdarze-
niu uciekł.

Pomimo natychmiastowo pod-
jętej reanimacji przez policjan-
tów, a  następnie przez zespół 
ratownictwa medycznego, życia 
kobiety nie udało się uratować. 
Jej partner, z poważnymi obraże-
niami, został przetransportowany 
do szpitala.

W  działania poszukiwawcze 
w  trybie alarmowym zaangażo-
wano wszystkie dostępne patrole 
oraz policjantów pionu prewencji 
i kryminalnego. Po niespełna go-
dzinie funkcjonariusze stołeczne-
go Wydziału Wywiadowczo-Pa-
trolowego zatrzymali 68-latka.

Na miejscu zdarzenia, pod nad-
zorem prokuratora, przez wiele 
godzin prowadzone były czynno-
ści procesowe. Policyjny technik 
kryminalistyki wykonał oględzi-
ny oraz zabezpieczył ślady, w tym 
nóż, który najprawdopodobniej 
był narzędziem zbrodni. Decy-
zją prokuratora ciało 53-letniej 
kobiety zostało zabezpieczone 
do dalszych badań w Zakładzie 
Medycyny Sądowej. Następnego 
dnia dochodzeniowcy przyjęli ze-
znania od przebywającego w szpi-
talu 70-letniego mężczyzny.

Po analizie zgromadzonych ma-
teriałów 68-latek usłyszał zarzut 
zabójstwa byłej partnerki oraz 
usiłowania zabójstwa jej part-
nera, w związku z ciężkim uszko-
dzeniem ciała i  narażeniem go 
na bezpośrednie niebezpieczeń-
stwo utraty życia albo ciężkiego 
uszczerbku na zdrowiu.

Prokurator zawnioskował 
o  tymczasowe aresztowanie po-
dejrzanego. Sąd przychylił się do 
wniosku i zastosował wobec niego 
trzymiesięczny areszt. Za zarzu-
cane czyny mężczyźnie grozi kara 
dożywotniego pozbawienia wol-
ności.

Śledztwo w sprawie jest w toku. 
RED./KOMENDA STOŁECZNA POLICJI

go w 2021 roku w okolicach To-
maszowa Lubelskiego. Sprawę 
wykryto dzięki porównaniu śla-
dów biologicznych.

Na przejściu granicznym w Hre-
bennem zatrzymano również 
mężczyznę, który przewiózł przez 
granicę skradzione złoto oraz 
znaczną ilość gotówki – 400 tys. 
euro, a  w  przeszłości nawet 2,5 
mln euro. Jak ustalono, był on 
byłym funkcjonariuszem ukra-
ińskiej straży granicznej.

Śledczy nie wykluczają kolej-
nych zarzutów wobec podejrza-
nych.

RED./KOMENDA 

STOŁECZNA POLICJI

ccc
 

ZABARYKADO-
WAŁ SIĘ 
Z PSEM

Ponad 30 minut rozmów, za-
barykadowany dom i  pies wy-
puszczony na posesję. W Legio-
nowie policjantki z  Karczewa 
i kryminalni zatrzymali 43-latka 
poszukiwanego przez sąd i podej-
rzanego o groźby karalne wobec 
byłej partnerki.

Policyjna akcja z udziałem funk-
cjonariuszek z Komisariatu Policji 
w Karczewie oraz kryminalnych 
z  Komendy Powiatowej Policji 
w Otwocku zakończyła się zatrzy-
maniem 43-letniego mężczyzny 
na terenie Legionowa.

Sprawa rozpoczęła się od za-
wiadomienia złożonego przez 
mieszkankę powiatu piaseczyń-
skiego, która poinformowała 
policję o groźbach karalnych kie-
rowanych przez byłego partnera. 
Z jej relacji wynikało, że mężczy-
zna wielokrotnie wysyłał wia-
domości SMS z  zapowiedziami 

pozbawienia życia. Gdy kobieta 
zablokowała jego numer, zaczął 
wydzwaniać do jej miejsca pracy 
na terenie gminy Karczew, in-
formując współpracowników, że 
zrobi jej krzywdę. Okoliczności 
realnie uzasadniały obawę o  jej 
życie i zdrowie.

Po zgromadzeniu materiału do-
wodowego policjantki ustaliły, że 
43-latek może ukrywać się w Le-
gionowie. Mężczyzna był również 
poszukiwany przez Sąd Rejonowy 
w  Pułtusku celem odbycia kary 
roku i  czterech miesięcy pozba-
wienia wolności.

Podczas zaplanowanej akcji 
mężczyzna zabarykadował się 
w domu, a na podwórko wypuś-
cił psa w typie owczarka. Sytuacja 
była potencjalnie niebezpieczna, 
jednak dzięki ponad 30-minuto-
wej, profesjonalnie prowadzonej 
rozmowie policjantek z  43-lat-
kiem udało się doprowadzić do 
bezpiecznego wejścia na posesję. 
Kryminalni wykorzystali pierwszy 
dogodny moment — zaskoczony 
mężczyzna został zatrzymany 
i wyprowadzony w kajdankach.

Pies biegający po posesji został 
zabezpieczony i przekazany pod 
opiekę osoby wskazanej przez 
zatrzymanego. Mężczyznę prze-
wieziono do otwockiej jednost-
ki Policji.

Po przedstawieniu zarzutów 
dotyczących gróźb karalnych 
43-latek został doprowadzony do 
zakładu karnego, gdzie odbędzie 
zasądzoną wcześniej karę. Dalsze 
czynności w sprawie gróźb prowa-
dzone są pod nadzorem Prokura-
tury Rejonowej w Otwocku.

Policja przypomina, że groźby 
karalne — zgodnie z  kodeksem 
karnym — są przestępstwem za-
grożonym karą do 3 lat pozba-
wienia wolności, a w  sytuacjach 
realnego zagrożenia służby rea-
gują bezzwłocznie.

RED./KOMENDA 
STOŁECZNA POLICJI
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UKRADLI 
MASERATI 

O WARTOŚCI 
100 TYSIĘCY 

ZŁOTYCH
Mokotowscy policjanci zatrzy-

mali dwóch mężczyzn podejrza-
nych o  kradzież z  włamaniem 
luksusowego samochodu. 19- 
i 32-latek wpadli na terenie Ży-
rardowa i warszawskiego Bemo-
wa. Decyzją sądu trafi li do aresztu 
na trzy miesiące.

Na początku grudnia 2025 roku 
do Komendy Rejonowej Policji 
Warszawa II zgłosił się mężczy-
zna, który zawiadomił o kradzieży 
swojego pojazdu zaparkowanego 
przy ulicy Figowej. Zgłaszający 
wyjaśnił, że skradzione Maserati 
o wartości około 100 tysięcy zło-
tych z całą pewnością nie zostało 
odholowane, co jednoznacznie 
wskazywało na popełnienie prze-
stępstwa.

Po przyjęciu zawiadomienia 
sprawą natychmiast zajęli się 
policjanci pionu dochodzeniowo-
-śledczego oraz kryminalnego. 
Równolegle prowadzone czyn-
ności pozwoliły w krótkim czasie 
ustalić, że kradzieży z włamaniem 
dopuściło się dwóch mężczyzn 
w wieku 19 i 32 lat, którzy mieli 
zamieszkiwać na terenie Żyrar-
dowa.

Na podstawie zgromadzonego 
materiału dowodowego proku-
rator z  Prokuratury Rejonowej 
Warszawa-Mokotów wydał po-
stanowienie o przymusowym za-
trzymaniu i doprowadzeniu po-
dejrzanych.

Policjanci niezwłocznie przy-
stąpili do realizacji czynności. 
Intensywne działania operacyj-
ne doprowadziły do zatrzymania 
obu mężczyzn. Kilka dni temu 
funkcjonariusze Wydziału Kry-
minalnego oraz Wydziału Docho-
dzeniowo-Śledczego zatrzymali 
32-latka na terenie Żyrardowa. 
Tego samego dnia w  ręce poli-
cjantów wpadł również 19-latek, 
którego zatrzymano na warszaw-
skim Bemowie. Obaj mężczyźni 
zostali przewiezieni do komendy 
przy ulicy Malczewskiego.

Zatrzymani usłyszeli zarzuty 
kradzieży z  włamaniem pojaz-
du, działając wspólnie i w poro-
zumieniu. Na wniosek prokura-

tora sąd zastosował wobec nich 
środek zapobiegawczy w postaci 
tymczasowego aresztowania na 
okres trzech miesięcy. Za zarzu-
cane przestępstwo grozi im kara 
do 10 lat pozbawienia wolności.

Postępowanie w tej sprawie nad-
zoruje Prokuratura Rejonowa 
Warszawa-Mokotów.

 RED./KOMENDA STOŁECZNA POLICJI
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WPADŁ 
NA SIŁOWNI

Przez lata skutecznie ukrywał 
się przed wymiarem sprawied-
liwości, zmieniając tożsamość 
i posługując się fałszywymi dany-
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mi. Poszukiwany dwoma listami 
gończymi 32-latek, skazany na 
3,5 roku więzienia za oszustwa, 
został zatrzymany przez ostro-
łęckich kryminalnych na jednej 
z siłowni w Ostrołęce.

Policjanci z Wydziału Kryminal-
nego Komendy Miejskiej Policji 
w Ostrołęce ustalili, że na terenie 
miasta przebywa mężczyzna po-
szukiwany dwoma listami goń-
czymi do odbycia kary 3,5 roku 
pozbawienia wolności. 32-latek 
od kilku lat ukrywał się przed 
organami ścigania, posługując 
się zmienioną tożsamością.

Z policyjnych ustaleń wynikało, 
że mężczyzna podszywał się pod 
inną osobę, korzystał z fałszywych 
danych osobowych, a nawet wyro-
bił karnet na siłownię na inne na-
zwisko. Podczas treningów nosił 
identyfi kator z nieprawdziwymi 
danymi, licząc, że w  ten sposób 
uniknie rozpoznania i zatrzyma-
nia.

W przeszłości 32-latek był no-
towany m.in. za pobicia i rozbo-
je, a w ostatnim czasie również za 
oszustwa, za które zapadły wobec 
niego prawomocne wyroki. Aby 
doprowadzić do jego zatrzyma-
nia, do działań zaangażowano 
funkcjonariuszy nieetatowej gru-
py realizacyjnej Komendy Miej-
skiej Policji w Ostrołęce.

Do zatrzymania doszło w  po-
niedziałek, 9 lutego, na terenie 
jednej z ostrołęckich siłowni. Po-
licyjna akcja miała dynamiczny 
charakter. Po kilkudziesięciu se-
kundach od rozpoczęcia działań 
mężczyzna został obezwładniony.

Podczas interwencji próbował 
jeszcze wprowadzić policjantów 
w  błąd, podając fałszywe dane 
osobowe. Szybka weryfikacja 
w policyjnych systemach jedno-
znacznie potwierdziła jednak, że 
funkcjonariusze zatrzymali po-
szukiwaną osobę.

32-letni mieszkaniec wojewódz-
twa pomorskiego został dopro-
wadzony do jednego z zakładów 
karnych na terenie kraju, gdzie 
spędzi najbliższe lata, odbywając 
zasądzoną karę pozbawienia wol-
ności.

RED./MAZOWIECKA POLICJA
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Rekrutacja do szkół ponadpod-
stawowych w Warszawie na rok 
szkolny 2026/2027 zaczyna się 
14 maja i  odbywa się z  użyciem 
elektronicznego systemu  naboru 
pod adresem: rekrutacje-warsza-
wa.pzo.edu.pl. Pełna oferta edu-
kacyjna zostanie udostępniona 
30 kwietnia.

  Obecnie w  szkołach podsta-
wowych  uczy się 19,6 tys. ós-
moklasistów, w  tym niemal 16 
tys. w szkołach samorządowych. 
A w nadchodzącym roku szkol-
nym planujemy utworzyć    24,5 
tys. miejsc i ponad 800 oddzia-
łów w  miejskich liceach, tech-
nikach i  szkołach branżowych 
I  stopnia – informuje Renata 
Kaznowska, zastępczyni prezy-
denta m.st. Warszawy.

Wybór szkoły ponadpodsta-
wowej to często pierwsza samo-
dzielna decyzja życiowa mło-
dzieży. Jak co roku, aby pomóc 
kandydatkom i  kandydatom 
udostępnimy informator o miej-
skich szkołach ponadpodstawo-
wych. Zamieścimy w  nim nie 
tylko opisy placówek i  profile, 
w których kształcą, ale również 
przedstawimy możliwe ścieżki 
kształcenia po ukończeniu lice-
um, technikum czy szkoły bran-
żowej I stopnia – dodaje wicepre-
zydentka Kaznowska.

W  bieżącym roku szkolnym 
w warszawskich samorządowych 
szkołach podstawowych uczy się 
15, 8 tys. młodzieży.

Do miejskich liceów, techni-
ków i szkół branżowych I stopnia 
będą chcieli się dostać również 
uczniowie ze szkół niepublicz-
nych oraz młodzież spoza stolicy. 
W szkołach trzeba także zarezer-
wować miejsca dla uczniów dru-
gorocznych.

W Warszawie ofertę dla ósmo-
klasistów przygotowało 161 szkół 
ponadpodstawowych, w tym 98 

REKRUTACJA DO SZKÓŁ 
PONADPODSTAWOWYCH 

JUŻ W MAJU
Znany jest już tegoroczny terminarz naboru do szkół ponadpodstawowych przygotowany 

przez Mazowieckie Kuratorium Oświaty. Na jego podstawie został opracowany szczegółowy 
harmonogram rekrutacji do liceów, techników i szkół branżowych I stopnia w Warszawie. 

liceów ogólnokształcących, 44 
technika i  19 branżowych szkół 
I stopnia.

Na nowy rok szkolny 2026/27 
miasto zaplanowało 24,5 tys. 
miejsc w 817 oddziałach, w tym:

•  16,5 tys. w  553 oddziałach w li-
ceach ogólnokształcących,

•  6,5 tys. w  214 oddziałach 
w technikach,

•  1,5 tys. w  50 oddziałach 
w branżowych szkołach I stop-
nia.

Te dane mogą jeszcze 
nieznacznie ulec zmianie.
Uczennice i  uczniowie szkół 

podstawowych mogą wybierać 
spośród 55 zawodów w  techni-
kach i 17 zawodów w branżowych 
szkołach I stopnia. W tegorocznej 
ofercie techników są dwa nowe 
zawody tj. technik gospodarki 
nieruchomościami oraz technik 
gospodarki odpadami, z  kolei 
w  branżowych szkołach nowy 
kierunek kształcenia to operator 
procesów introligatorskich.

Najważniejsze terminy w rekru-
tacji do szkół ponadpodstawo-
wych na terenie Warszawy:

•  od 14 maja do 27 maja do 
godz. 16:00: składanie 
wniosków do klas pierw-
szych szkół ponadpodsta-
wowych;

•  od 3 lipca do 7 lipca do 
godz. 16:00: składanie ko-
pii świadectw ukończenia 
szkoły podstawowej i  za-
świadczeń o  wynikach eg-
zaminu ósmoklasisty;

•  od 17 lipca od godz. 12:00 
do 21 lipca do godz. 16:00: 
potwierdzanie woli przyję-
cia;

•  22 lipca do godz. 12:00: ko-
misje rekrutacyjne podają 
do publicznej wiadomości 
listy kandydatów przyjętych 
i nieprzyjętych.

Szczegółowy harmonogram 
rekrutacji na rok szkolny 
2026/2027 do szkół ponad-
podstawowych na terenie War-
szawy jest dostępny na stro-
nie: edukacja.um.warszawa.pl.
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Dwie kolejne ulice na Białołęce czeka znacząca 
metamorfoza. Stołeczny Zarząd Rozbudowy Miasta 

podpisał umowę na opracowanie dokumentacji 
projektowej wraz z uzyskaniem decyzji 

administracyjnych niezbędnych do rozbudowy 
ciągu ulic Wałuszewskiej i Szamocin.

Wykonawca, fi rma CVTechno-
logia, będzie miała 24 miesiące 
na przygotowanie kompletnej 
dokumentacji. Koszt prac projek-
towych wynosi ponad 1,5 mln zł.

Nowa jakość komunikacji
Inwestycja obejmie odcinek 

o długości około 2,4 km – od ul. 
Płochocińskiej do ul. Żyrardow-
skiej. Rozbudowa ma na celu po-
prawę warunków ruchu drogowe-
go, zwiększenie bezpieczeństwa 
pieszych i rowerzystów.

Projekt zakłada budowę jednej 
jezdni z  dwoma pasami ruchu, 
chodnika i  infrastruktury rowe-
rowej. Powstaną nowe przystanki 
komunikacji miejskiej, które po-
prawią obsługę transportową tej 
części dzielnicy.

ULICE 
WAŁUSZEWSKA 

I SZAMOCIN 
ZOSTANĄ 

ROZBUDOWANE

Zieleń i bezpieczna przestrzeń 
Ulice Szamocin i Wałuszewska 

zyskają nowe oświetlenie uliczne, 
a wszystkie przejścia dla pieszych 
zostaną dodatkowo doświetlone. 
W ramach inwestycji wybudowa-
na zostanie kanalizacja deszczo-
wa, a  kolidująca infrastruktura 
podziemna zostanie przebudo-
wana i dostosowana do nowego 
układu drogowego.

Wzdłuż rozbudowywanego od-
cinka wygospodarowany zostanie 
teren pod zieleńce z nowymi na-
sadzeniami drzew, krzewów, traw 
i bylin. Zieleń zostanie zaprojek-
towana w sposób uporządkowa-
ny i spójny z układem chodników 
oraz dróg rowerowych, bez ogra-
niczania funkcjonalności i prze-
pustowości układu komunika-
cyjnego.

UM WARSZAWA 
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Minimalny cel na ten rok to 40 
km wyremontowanych dróg, ale 
zeszłoroczne 46 km to rekord, 
który najprawdopodobniej pobi-
jemy. Mamy już teraz na starcie 
100 mln zł na to zadanie. Zeszły 
rok zaczynaliśmy z kwotą 40 mln, 
a  ostatecznie na remonty wyda-
liśmy 160 mln zł. Dodatkowe 
środki zawdzięczamy aktywności 
stołecznych radnych, ale również 
oszczędnościom przy ogłaszanych 
przetargach. Tę dobrą koniunktu-
rę chcemy wykorzystać także i te-
raz. Pierwszy przetarg już ogło-
siliśmy i, co ważne, naprawiać 
będziemy nie tylko jezdnie, ale 
także chodniki – mówi Łukasz 
Puchalski, dyrektor Zarządu Dróg 
Miejskich w Warszawie.

Dla kierowców, pieszych i pa-
sażerów

Najwięcej zmian ZDM zaplano-
wał na ul. Szwoleżerów. Remont 
przejdzie jezdnia oraz chodnik 
po południowej stronie drogi – 
między ulicami Czerniakowską 
a Myśliwiecką. Prace obejma też 
przystanek Szwoleżerów 04 i za-
toki postojowe, których przybę-
dzie. Powstanie również azyl na 
przejściu dla pieszych w  rejonie 
ul. 29 Listopada.

Frezarki pojawią się też na ul. 
Madalińskiego. Wymieniona zo-
stanie nawierzchnia między ul. 
Puławską a al. Niepodległości. Na 
chodnikach po obu stronach uli-
cy kostkę zastąpią betonowe płyty. 
Drogowcy wyremontują ponadto 
przystanki i miejsca postojowe. Ta-
kie same prace ZDM zaplanował 
na ul. Koszykowej – między uli-
cami Chałubińskiego a Lindleya.

Nowy asfalt zyska również jezd-
nia na ul. Szaserów. Roboty obej-
mą odcinek od ul. Makowskiej do 
przystanku Garwolińska 01. Wy-
mieniona zostanie też nawierzch-
nia wszystkich przystanków na 
tym odcinku ulicy (peronów i za-
tok autobusowych), a także miejsc 
postojowych po południowej stro-
nie ulicy – między ulicami Garwo-
lińską a Wspólną Drogą.

100 MLN ZŁOTYCH 
NA START

Zarząd Dróg Miejskich przygotował plan 
remontowy na ten rok. W puli jest aż 100 mln zł, 

a pierwszy przetarg już został ogłoszony. Obejmuje 
on wymianę nawierzchni jezdni i chodników na 

ośmiu stołecznych ulicach – w siedmiu dzielnicach. 
Tam, gdzie będzie to potrzebne, drogowcy 

zaplanowali także zmiany w organizacji ruchu, 
które wpłyną na poprawę bezpieczeństwa.

Tej wiosny drogowcy będą rów-
nież pracować na ul. Krajewskiego 
i fragmencie ul. Zajączka. Wymie-
niona zostanie tam nawierzchnia 
jezdni oraz chodników – na odcin-
ku od budynku przy Krajewskiego 
2 do ul. Śmiałej. Samochody i piesi 
po nowej nawierzchni będą poru-
szać się również na ul. Spalinowej 
– między ulicami Grenadierów 
a  Turbinową. Plany remontowe 
objęły także Al. Jerozolimskie, 
które przejdą frezowanie między 
pl. Zawiszy a  ul. Sokołowskiego 
„Grzymały”. To samo tyczy się całej 
al. Sztandarów – od ul. Chruściela 
„Montera” do ul. Czwartaków.

W planie również frezowanie
W  ramach opisywanego prze-

targu frezowanie przejdzie ok. 7 
km dróg. To oczywiście tylko mała 
część długiej listy ulic, które Za-
rząd Dróg Miejskich planuje wy-
remontować w 2026 roku. Znaj-
dują się na niej jeszcze m.in. Al. 
Stanów Zjednoczonych, Łabiszyń-
ska czy Idzikowskiego. Remonty 
prowadzone będą w ramach ko-
lejnych przetargów, ale również 
zlecone zostaną miejskiemu Za-
kładowi Remontów i Konserwa-
cji Dróg.

UM WARSZAWA
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Badanie „Barometr zawodów" 
przeprowadzane jest co roku na 
zalecenie Ministerstwa Rodziny, 
Pracy i  Polityki Społecznej. Ma 
na celu sprawdzenie, w jakich za-
wodach jest defi cyt pracowników, 
a w których jest ich aż nadto.

Jeśli chodzi o  Mazowsze, to 
w 2026 r. największe braki kadrowe 
będą w kilku branżach:

•  medyczno-opiekuńcza – lekarze, 
pielęgniarki i położne, fi zjotera-
peuci i masażyści, opiekunowie 
osób starszych lub niepełno-
sprawnych, psycholodzy i tera-
peuci;

•  edukacyjna – brakować będzie 
zwłaszcza nauczycieli praktycz-
nej nauki zawodu i przedmiotów 
zawodowych, ale też nauczycie-
li przedmiotów ogólnokształ-
cących i  języków obcych oraz 
nauczycieli szkół specjalnych 
i oddziałów integracyjnych;

•  TSL (transport, spedycja i logi-
styka) – kierowcy samochodów 
ciężarowych i  ciągników siod-
łowych, magazynierzy, kierow-
cy autobusów;

•  inne: pracownicy służb mundu-
rowych, specjaliści fi nansowo-
-prawni, elektrycy 

•  i energetycy, spawacze.

Niedobory kadrowe na Mazowszu 
dotyczą w sumie 19 grup zawodów, 
ale w porównaniu  z rokiem ubie-
głym sytuacja nieznacznie się po-
prawia (w roku 2025 były 22 takie 
grupy). Widać to m.in. w  branży 
budowlanej. Z  listy defi cytowych 
zawodów wypadli murarze i tynka-
rze, mechanicy pojazdów samocho-
dowych oraz ślusarze, co świadczy 
o poprawie sytuacji w tych obsza-
rach.

- Barometr zawodów 2026" po-
kazuje stabilizację sytuacji na ryn-
ku pracy na Mazowszu – mówi 
Artur Pozorek, zastępca dyrekto-
ra Wojewódzkiego Urzędu Pracy 
w  Warszawie. – Liczba zawodów 
defi cytowych spadła, a co istotne, 
nie przewidujemy żadnych zawo-
dów nadwyżkowych w skali całego 

W TYCH BRANŻACH 
BRAKUJE RĄK DO PRACY!

„BAROMETR ZAWODÓW 2026” DLA MAZOWSZA I WARSZAWY

Medycyna i opieka, edukacja, TSL, fi nanse, służby mundurowe – na Mazowszu to przede wszystkim 
te grupy zawodowe borykać się będą w 2026 roku z największymi brakami kadrowymi! Wskazują 

na to wyniki "Barometru zawodów 2026". 

województwa. Szczególnie trudną 
sytuację mamy jednak nadal w służ-
bie zdrowia i opiece oraz w szkolni-
ctwie branżowym.

Warszawa
Stolica wyróżnia się na tle całego 

województwa znacznie bardziej 
zróżnicowaną sytuacją na rynku 
pracy. W Warszawie zidentyfi kowa-
no aż 62 zawody, w których brakuje 
pracowników. Do najbardziej po-
szukiwanych w stolicy należą: 

•  pedagodzy i nauczyciele wspo-
magający, nauczyciele przed-
szkolni, 

•  ratownicy medyczni, psycholo-
dzy, terapeuci, lekarze, pielęg-
niarki i położne, 

•  kierowcy autobusów, 
•  pracownicy służb munduro-

wych,
•  eksperci IT od baz danych i in-

frastruktury cyfrowej,
•  w  Warszawie wciąż brakuje 

również pracowników branży 
budowlanej: murarzy, cieśli, be-
toniarzy, zbrojarzy oraz techni-
ków i inspektorów budowlanych, 
co kontrastuje z ogólną poprawą 
sytuacji w tej branży na poziomie 
całego województwa.

W odróżnieniu od całego Mazow-
sza, w samej Warszawie mamy też 
grupę zawodów nadwyżkowych. To 
takie, na które zapotrzebowanie na 
rynku pracy jest mniejsze niż liczba 
osób poszukujących zatrudnienia 
w danym zawodzie. Są to:

•  grafi cy;
•  dziennikarze i tłumacze;
•  specjaliści PR i marketingu;
•  specjaliści fi nansów i HR;
•  technicy ekonomiści;
•  specjaliści nauk humanistycz-

nych.

Przyczyny defi cytów kadrowych
Powody defi cytów to najczęściej 

nieatrakcyjne warunki pracy i wy-
nagrodzenia nieadekwatne do od-
powiedzialności, a także specyfi ka 
danego zawodu.

Jeśli chodzi o branżę medyczno-
-opiekuńczą, to tu, jak wynika 
z  badania „Barometr zawodów 
2026", jednym z powodów braków 
kadrowych jest starzenie się społe-
czeństwa i  narastające problemy 
zdrowotne wśród dzieci i młodzie-
ży. Wielu wykwalifi kowanych pra-
cowników rezygnuje z zatrudnienia 
w publicznych placówkach na rzecz 
prowadzenia własnej działalno-
ści gospodarczej.

Podobnie jest z  branżą eduka-
cyjną, zwłaszcza w przypadku na-
uczycieli przedmiotów zawodowych 
i praktycznej nauki zawodu. Braku-
je młodych kandydatów do zawodu 
nauczyciela, a przedmioty zawodo-
we często prowadzą emeryci, którzy 
nie mają następców.

W branży TSL charakterystyczna 
jest wysoka rotacja pracowników, 
szczególnie wśród magazynierów. 
Kandydaci często nie posiadają wy-
maganych uprawnień, na przykład 
do obsługi wózków widłowych. 
Trudne warunki pracy – zmiano-
wość, obciążenie fi zyczne i psychicz-
ne – również zniechęcają potencjal-
nych pracowników.

Źródło: Wojewódzki Urząd Pracy w Warszawie
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Publikacja o stanie zdrowia miesz-
kańców Warszawy została przygo-
towana dzięki wsparciu globalnej 
sieci Partnerstwo na rzecz Zdro-
wych Miast (Partnership for He-
althy Cities). Partnerstwo na rzecz 
Zdrowych Miast, wspierane przez 
Bloomberg Philanthropies we 
współpracy ze Światową Organi-
zacją Zdrowia i  globalną organi-
zacją Vital Strategies. Organizacja 
zrzesza 70 miast, które zobowiąza-
ły się do zapobiegania chorobom 
niezakaźnym,  tym nowotworom, 
cukrzycy, chorobom serca i prze-
wlekłym chorobom płuc, oraz ura-
zom z wykorzystaniem sprawdzo-
nych interwencji.

 Jak powstał raport o stanie zdro-
wia mieszkańców Warszawy?

Raport „Zdrowie Warszawia-
nek i Warszawiaków – stan zdro-
wia mieszkańców stolicy w latach 
2013–2023”* powstał na podstawie 
danych z  Narodowego Funduszu 
Zdrowia (NFZ) i obejmuje wizyty 
w podstawowej opiece zdrowotnej, 
ambulatoryjnej opiece specjali-
stycznej oraz leczeniu szpitalnym.

•  Dane wykorzystane w  rapor-
cie uwzględniają tylko wizyty 
i  zabiegi, które były opłacone 
przez NFZ, czyli fi nansowane ze 
środków publicznych (bez wizyt, 
które pacjenci opłacili z własnej 
kieszeni lub w  ramach abona-
mentów medycznych).

•  Zakres danych obejmuje: gru-
pę wiekową pacjentów, ich 
płeć, rozpoznania medyczne 
według nazw chorób stosowa-
nych w dokumentacji medycz-
nej oraz identyfi kację pacjenta 
jako mieszkanki lub mieszkańca 
Warszawy (na podstawie miej-
sca zamieszkania).

Dokument prezentuje bardzo 
rzetelną wiedzę opartą na wszech-
stronnej analizie danych – pod-
kreśla prof. Rafał Krenke, rektor 
Warszawskiego Uniwersytetu Me-

STAN ZDROWIA WARSZAWIANEK 
I WARSZAWIAKÓW 

RAPORT Z OSTATNICH 10 LAT
Stołeczny ratusz wspólnie z Warszawskim Uniwersytetem Medycznym przygotował raport 

pt. „Zdrowie Warszawianek i Warszawiaków – stan zdrowia mieszkańców stolicy w latach 2013–2023”. 
Dokument powstał na podstawie danych z Narodowego Funduszu Zdrowia, które pochodzą z podmiotów 

medycznych działających na terenie Warszawy i fi nansowanych wyłącznie ze środków publicznych.

dycznego, i dodaje: – Bardzo bym 
chciał, abyśmy mówiąc o proble-
mach zdrowotnych i radząc jak je 
rozwiązywać, opierali się na da-
nych naukowych, a  nie na zasły-
szanych prawdach.

Zespół Warszawskiego Uniwer-
sytetu Medycznego (WUM) pod 
redakcją naukową prof. dr hab. 
Mariusza Panczyka, przenalizował 
dane o najczęściej diagnozowanych 
schorzeniach wśród Warszawianek 
i  Warszawiaków w  latach 2013-

2023. W  opracowaniu uwzględ-
niono:

•  nowotwory (rak płuca, rak jelita 
grubego, rak piersi, rak gruczołu 
krokowego. raka szyjki macicy),

•  choroby układu krążenia,
•  zaburzenia metaboliczne (cuk-

rzyca i otyłość),
•  choroby układu oddechowego,
•  opiekę przedporodową (ciąża),
•  opiekę poporodową,
•  zaburzenia psychiczne.

Dane mają one charakter nauko-
wy, ale w sposób bardzo przystęp-
ny pokazują sytuację epidemio-
logiczną w dużym mieście, jakim 
jest Warszawa. I mimo, że dotyczą 
okresu już minionego, to skupiają 
się przede wszystkich na trendach, 
których kontynuacji możemy się 
spodziewać w najbliższych latach 
– zauważa  prof. Mariusz Panczyk 
z Zakładu Edukacji i Badań w Na-
ukach o  Zdrowiu, Wydział Nauk 
o Zdrowiu Warszawskiego Uniwer-
sytetu Medycznego oraz redaktor 
naukowy raportu.

Celem projektu była ocena stanu 
zdrowia mieszkanek i  mieszkań-
ców stolicy na podstawie danych 
dotyczących świadczeń zdrowot-
nych, z których korzystali w latach 
2013–2023.

    Dane z publicznej opieki zdro-
wotnej przedstawione w raporcie, 
choć nie obejmują usług prywat-
nych pokazują realne zmiany 
w zdrowiu mieszkanek i mieszkań-
ców stolicy. Warszawa reaguje na 
te wyzwania: inwestuje w profi lak-
tykę, edukację, zdrowie psychiczne 
i  promocję zdrowego stylu życia. 
Również na podstawie tych da-
nych miasto planuje kolejne dzia-
łania, aby każda osoba mieszkająca 
w Warszawie mogła żyć zdrowiej 
– podkreśla Renata Kaznowska, 
zastępczyni prezydenta m.st. War-
szawy.

Zdrowie Warszawianek 
i Warszawiaków – co się 
zmieniło w ciągu 10 lat?

Stan zdrowia mieszkanek 
i mieszkańców Warszawy w latach 
2013–2023 pokazuje wyraźnie, jak 
zmieniały się najważniejsze trendy 
zdrowotne w stolicy.

Najważniejsze pozytywne zmiany:

•  Spadek zachorowań na raka płu-
ca i raka szyjki macicy.

•  Lepsza wykrywalność chorób 
cywilizacyjnych, co może świad-
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czyć o  większej świadomości 
zdrowotnej i  skuteczniejszych 
działaniach profi laktycznych.

Nowe i  narastające proble-
my zdrowotne:

•  Otyłość – szczególnie po pan-
demii, osiągnęła rekordowy po-
ziom w 2023 r.

•  Cukrzyca typu 2 – systematycz-
ny wzrost zachorowalności w ca-
łej dekadzie.

•  Choroby układu krążenia – 
szczególnie nasilone wśród męż-
czyzn po 65. roku życia.

•  Zaburzenia psychiczne – naj-
szybciej rosną rozpoznania 
zaburzeń nastroju i  lękowych, 
zwłaszcza u młodzieży i młodych 
dorosłych; pandemia dodatkowo 
przyspieszyła ten trend.

Zmiany w opiece 
okołoporodowej:

•  W  opiece poporodowej rośnie 
udział kobiet 40+, co odzwier-
ciedla trend późniejszego macie-
rzyństwa i potrzebę lepiej dopa-
sowanego wsparcia po porodzie.

Jarosław Jóźwiak, przewodni-
czący Komisji Zdrowia Rady m.st. 
Warszawy wskazuje, że w kwestii 
ochrony stołeczny ratusz ma dwa 
podstawowe obszary odpowiedzial-
ności  - z jednej strony są to pro-
gramy profi laktyczne, a  z  drugiej 
dbanie o  infrastrukturę medycz-
ną. Dzięki pieniądzom z budżetu 
miasta oraz środkom z  Krajowe-
go Programu Odbudowy mamy 
w miejskich szpitalach do czynienia 
z przyspieszeniem inwestycyjnym 
na niespotykaną skalę – wskazu-
je przewodniczący.

 Warszawa w  trosce o  zdrowie 
mieszkanek i  mieszkańców – 
miejskie programy profi laktyki 
i promocji zdrowia

Raport „Zdrowie Warszawianek 
i Warszawiaków 2013–2023” po-
kazuje, że miasto prowadzi szereg 
działań profilaktycznych i  edu-
kacyjnych, odpowiadając na naj-
ważniejsze wy-zwania zdrowotne 
mieszkańców. Programy obejmują 
zarówno profi laktykę chorób cywi-
lizacyjnych, jak i wsparcie zdrowia 
psychicznego oraz opiekę okołopo-
rodową.

W tym roku Warszawa przezna-
czy niemal 36 mln zł na miejskie 
programy zdrowotne – szczepienia, 
programy profi laktyki onkologicz-
nej, wsparcia psychicznego czy 
promowania zdrowych nawyków 
żywieniowych i  aktywnego stylu 
życia wśród uczniów. Każde środki 
przeznaczone na ochronę zdrowia 
mieszkanek i mieszkańców naszego 
miasta to najlepiej zainwestowane 

pieniądze – zauważa wiceprezy-
dentka Renata Kaznowska.

W zakresie profi laktyki chorób no-
wotworowych stołeczny samorząd 
fi nansuje programy:

•  „Sprawdzam!” – nauka samo-
badania piersi i  jąder, eduka-
cja onkologiczna u  pacjentek 
i pacjentów miejskich podmio-
tów leczniczych,

•  „Zdrowy Uczeń” – nauka ucz-
niów zachowań prozdrowotnych 
i wczesna edukacja onkologiczna 
w szkołach.

Z  raportu wynika, że choroby 
układu krążenia to najczęstsza 
przyczyna zgonów w  Warszawie. 
Miejskie programy profilaktyki 
sercowo-naczyniowej to:

•  Edukacja o  nadciśnieniu 
dla młodzieży 18–19 lat ze 
szkół publicznych,

•  „Aktywny Senior” – poprawa 
sprawności i jakości życia osób 
60+zamieszkałych na tere-
nie Warszawy.

Raport wskazuje, że w  stolicy – 
podobnie jak w całej Europie – tak 
i w Polsce rośnie liczba osób z cuk-
rzycą typu 2 oraz częstość otyłości 
u dorosłych i dzieci. Problem oty-
łości narasta szczególnie szybko 
od czasu pandemii COVID-19 
i w Polsce dotyczy dziś ok. 1 na 4 
dorosłych. W  zakresie przeciw-

działania otyłości miasto realizu-
je programy:

•  „Klasa w formie, forma z klasą” 
– edukacja żywieniowa dzieci 
w wieku szkolnym,

•  „Aktywny Senior” – zajęcia 
usprawniające oraz warsztaty 
dla osób mieszkających w War-
szawie w wieku 60+.

Miasto organizuje również pikniki 
zdrowotne „Kochane Zdrowie”, któ-
re promują badania profi laktyczne, 
w tym cukrzycy, nadwagi i otyłości.

Częstość chorób oddechowych 
w  Warszawie jest powiązana z: 
paleniem tytoniu, alergenami, 
zanieczyszczeniem powietrza i ru-
chem drogowym. Działania miasta 
koncentrują się na systematycznej 
poprawie jakości powietrza oraz na 
bezpłatnych programach dla miesz-
kańców Warszawy tj.:

•  program  „PneumoOnko” szcze-
pienia przeciw pneumokokom 
dla pacjentów onkologicznych,

•  szczepienia przeciw meningo-
kokom dla nastolatków i mło-
dych dorosłych,

•  sezonowe szczepienia przeciw 
grypie dla osób w kryzysie bez-
domności.

W zakresie opieki przedporodo-
wej miasto wspiera zdrowie kobiet 
w ciąży i oferuje mieszkankom War-
szawy bezpłatne szkoły rodzenia. 

Jednym z elementów wsparcia dla 
Warszawianek jest również nieod-
płatny program wczesnej diagno-
styki depresji poporodowej z wy-
korzystaniem Edynburskiej Skali 
Depresji Poporodowej.

Raport wskazuje także na rosnące 
potrzeby mieszkańców w zakresie 
zdrowia psychicznego, szczegól-
nie po pandemii  oraz m.in. wśród 
dzieci i młodzieży. W tym obszarze 
miasto opracowało m.in.

•  Warszawski Program Ochrony 
Zdrowia Psychicznego,

•  Programy wsparcia psychicz-
nego dla dzieci i  młodzieży – 
np. Trening Umiejętności Spo-
łecznych dla dzieci i młodzieży 
mieszkających lub uczących się 
w Warszawie, zajęcia i warsztaty 
dla uczniów,;

•  coroczną miejską akcję pn. 
Warszawski Tydzień Zdrowia 
Psychicznego, która w tym roku 
odbędzie się po raz trzeci (21-29 
marca). W ramach wydarzenia 
Mieszkańcy mogą skorzystać 
z bezpłatnej oferty spotkań, war-
sztatów czy konsultacji dot. naj-
częstszych problemów psychicz-
nych dzieci i młodzieży. Więcej 
na ten temat można znaleźć pod 
adresem: zdrowie.um.warszawa.
pl/zdrowie-psychiczne.

Raport dostępny jest pod adre-
sem: um.warszawa.pl.
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Urodziła się 15 września 1890 
roku jako Agatha Mary Claris-
sa Miller w  zamożnej rodzinie 
z wyższej klasy średniej w Torquay 
w hrabstwie Devon. Była najmłod-
szym z trojga dzieci Fredericka Al-
vaha Millera, „zamożnego dżentel-
mena” i jego żony Clarissy „Clary” 
Margaret z domu Boehmer.

Szybki koniec dzieciństwa
Jak przyznawała sama Agatha, 

jej matka uważała, że nie powin-
na uczyć się czytać przed ukończe-
niem ośmiu lat. Tymczasem ona 
pokazała charakter już w zaraniu 
żywota — i dzięki swojej ciekawo-
ści świata nauczyła się czytać już 
w wieku lat czterech. Jej siostra 
została wysłana do szkoły z  in-
ternatem, ale matka nalegała, by 
Christie uczyła się w domu. Osta-
tecznie rodzice i siostra nadzoro-
wali jej naukę czytania, pisania 
i  podstaw arytmetyki — przed-
miotu, który szczególnie lubiła. 
Uczyli ją również muzyki, a ona 
sama nauczyła się grać na pianinie 
i mandolinie.

Od najmłodszych lat była też 
Agatha zapaloną czytelnicz-
ką. Jak sama przyznawała — jej 
najwcześniejsze wspomnienia 
wiążą się z czytaniem książek dla 
dzieci autorstwa Mary Louisy Mo-
lesworth i Edith Nesbit. Gdy była 

AGATHA CHRISTIE 
NA DZIŚ

W styczniu minęło 50 lat od śmierci Agathy Christie — pisarki i kobiety, którą zna każdy, nawet ktoś 
z absolutną awersją do czytania jako takiego i/lub do czytania kryminałów w szczególności. 

Jak dla mnie to jedna z tych postaci w historii świata, których nie miałam szansy poznać osobiście 
— a jednak jej osobowość wciąż mnie inspiruje, motywuje, intryguje i napędza do działania.

nieco starsza, sięgnęła po surrea-
listyczne wiersze Edwarda Leara 
i Lewisa Carrolla. Jako nastolatka 
lubiła dzieła Anthony’ego Hope’a, 
Waltera Scotta, Charlesa Dickensa 
i Aleksandra Dumasa. W kwietniu 
1901 roku, w wieku 10 lat, napisa-
ła swój pierwszy wiersz „The Cow 
Slip” [‘Krowi poślizg’].

W  1901 roku stan zdrowia jej 
ojca pogorszył się z powodu, jak 
uważał, problemów z sercem. Fred 
zmarł w listopadzie 1901 roku na 
zapalenie płuc i przewlekłą choro-
bę nerek. Wiele lat później Agatha 
Christie przyznała, że śmierć jej 
ojca, gdy miała 11 lat — oznaczała 
koniec jej dzieciństwa…

Co oczywiste — po śmierci ojca 
sytuacja fi nansowa rodziny ule-
gła pogorszeniu. Siostra wyszła 
za mąż, brat przebywał za grani-
cą, służąc w  brytyjskim wojsku. 
Christie mieszkała teraz sama 
w Ashfi eld z matką. W 1902 roku 
rozpoczęła naukę w  szkole dla 
dziewcząt Miss Guyer w Torquay, 
ale trudno jej było przystosować 
się do zdyscyplinowanej atmosfe-
ry. W  1905 roku matka wysłała 
ją do Paryża, gdzie kształciła się 
w szeregu pensji (szkół z interna-
tem), koncentrując się na nauce 
głosu i grze na fortepianie. Uzna-
jąc jednak, że brakuje jej tem-
peramentu i  talentu, porzuciła 

marzenie o karierze pianistki kon-
certowej lub śpiewaczki operowej.

No — dla miłośników czytania 
to jednak nader dobra kolej losu…

Dom piękna
Dziś Dame Agatha Christie, Lady 

Mallowan znana jest na całym 
świecie. Napisała 66 powieści kry-
minalnych i 14 zbiorów opowiadań 
— najlepiej znane są te, których 
akcja toczy się wokół fi kcyjnych 
detektywów Herkulesa Poirota 
i panny Marple. Jest powszechnie 
uważana za jedną z najwybitniej-
szych pisarek, zwłaszcza w gatunku 
kryminału — i tego nikt nawet nie 
próbuje kwestionować.

Zanim jednak ten okropny belg 
wykrył pierwszą zawiłą intrygę, 
a starsza pani, dziejąc na drutach 
swoje kolejne sweterki, znalazła 
truciznę w imbryku z angielską her-
batą — Agatha Christie ukończyła 
paryską szkołę i wróciła do Anglii, 
gdzie zastała chorą matkę. Obie po-
stanowiły spędzić zimę 1907–1908 
w ciepłym klimacie Egiptu, który 
był wówczas regularnym celem po-
dróży zamożnych Brytyjczyków. To 
mniej więcej wtedy Christie napisa-
ła swoje pierwsze opowiadanie „The 
House of Beauty” [‘Dom piękna’]. 
W wieku 18 lat, dochodząc do siebie 
po chorobie. Składało się ono z oko-
ło sześciu tysięcy słów o „szaleństwie 
i marzeniach”, które ją fascynowały. 
Jej biografka Janet Morgan napisa-
ła później, że pomimo „niedostat-
ków stylu”, opowiadanie było „wcią-
gające”. Ostatecznie to opowiadanie 
stało się wczesną wersją jej opo-
wiadania „The House of Dreams” 
[‘Dom marzeń’]. Później pojawiły 
się kolejne opowiadania, z których 
większość ilustrowała zaintereso-
wanie Christie spirytyzmem i zjawi-
skami paranormalnymi. Czasopis-
ma odrzuciły wszystkie jej wczesne 
prace, zgłaszane pod pseudonimami 
(m.in. Mac Miller, Nathaniel Miller 
i Sydney West). Sytuacja uległa zna-
czącej poprawie w 1920 roku, kiedy 
opublikowano „Tajemniczą historię 
w Styles” z detektywem Herkulesem 
Poirotem w roli głównej. I poszło…!

Królowa Kryminału
Dziś „Królowa Kryminału” to 

pseudonim zastrzeżony obecnie 
przez jej spadkobierców. Znamy 
ją też jako „Królową Tajemnicy”. 
Napisała najdłużej wystawia-
ną sztukę na świecie, kryminał 
„Pułapka na myszy”, wystawiany 
na londyńskim West Endzie nie-
przerwanie od 1952 roku. Napi-
sała również sześć powieści pod 
pseudonimem Mary Westmacott. 
W 1971 roku królowa Elżbieta II 
nadała jej tytuł Dame (DBE) od za 
wkład w literaturę. Jest najlepiej 
sprzedającą się pisarką wszech 
czasów, a  jej powieści sprzedały 
się w ponad dwóch miliardach eg-
zemplarzy.

Podczas obu wojen światowych 
pracowała w ambulatoriach szpi-
talnych, zdobywając dogłębną 
wiedzę na temat trucizn, które 
pojawiają się w wielu jej powieś-
ciach, opowiadaniach i sztukach. 
Po ślubie z archeologiem Maxem 
Mallowanem w  1930 roku, spę-
dzała kilka miesięcy w  roku na 
wykopaliskach archeologicznych 
na Bliskim Wschodzie i wykorzy-
stywała swoją wiedzę z pierwszej 
ręki w swojej twórczości.

Według Index Translationum 
UNESCO pozostaje najczęściej 
tłumaczoną autorką. Jej powieść 
„And Then There Were None” 
[„I nie było już nikogo”] jest jed-
ną z  najlepiej sprzedających się 
książek wszech czasów, z  około 
100 milionami sprzedanych eg-
zemplarzy. W 1955 roku Christie 
została pierwszą laureatką nagro-
dy Mystery Writers of America’s 
Grand Master Award. W tym sa-
mym roku „Świadek oskarżenia” 
otrzymał nagrodę Edgar Award za 
najlepszą sztukę. W 2013 roku zo-
stała uznana za najlepszą autorkę 
kryminałów, a „Morderstwo Roge-
ra Ackroyda” za najlepszą powieść 
kryminalną wszech czasów przez 
600 zawodowych powieściopisa-
rzy zrzeszonych w  Stowarzysze-
niu Pisarzy Kryminałów. W 2015 
roku „I nie było już nikogo” zostało 
uznane za „Ulubioną Christie na 

Jako dziewczyna, początek XX w.

Młoda kobieta, po 1910 r.
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świecie” w głosowaniu sponsoro-
wanym przez spadkobierców au-
torki. Wiele książek i opowiadań 
Christie zostało zaadaptowanych 
na potrzeby telewizji, radia, gier 
wideo i powieści grafi cznych. Na 
podstawie jej twórczości powstało 
ponad 30 fi lmów fabularnych.

Innowatorka i pionierka
Agatha Christie była innowacyj-

na. Była pionierką w stosowaniu 
skomplikowanych tropów mylą-
cych. Stworzyła kultowe postaci 
detektywistyczne: Herkulesa Po-
irot i Jane Marple. Denerwująco 
skrupulatny, logiczny, zarozumia-
ły, ekscentryczny Belg i pozornie 
nieszkodliwa starsza kobieta, a tak 
naprawdę bystra obserwatorka — 
zaprezentowali nowe spojrzenie 
na archetyp detektywa, łącząc in-
telekt z charakterystycznymi dzi-
wactwami. Ich status outsiderów 
pomaga im odkrywać prawdę — 
i za to ich kochamy!

W prawie każdej swojej powieści 
koncentrowała się na głębi psy-
chologicznej wykraczającej poza 
same wskazówki i  dostarczając 
szokujących, przełomowych zwro-
tów akcji, które przeczyły oczeki-
waniom czytelników. Jak choćby 
w „Morderstwie Rogera Ackroyda” 
— podważyła same zasady litera-
tury kryminalnej, zaszokowała 
czytelników i stała się legendą.

Mistrzowsko posługiwała się 
językiem i strukturą narracji, aby 
wprowadzić czytelników w błąd, 

podrzucając wskazówki prowadzą-
ce do niewinnych podejrzanych, 
dzięki czemu ostateczne odkrycie 
było naprawdę zaskakujące. Zgłę-
biała ludzką psychikę i  motywy 
zbrodni, wykraczając poza proste 
rozwiązywanie zagadek, w stronę 
podejścia bardziej skoncentrowa-
nego na postaciach. 

To Agatha Christie stworzyła też 
tajemnicę „zamkniętego kręgu”: 
uwięzieni podejrzani w  odizolo-
wanych miejscach (pociąg, wyspa) 
wywierało ogromną presję i ogra-
niczało możliwości — strukturę, 
którą dopracowała do perfekcji. 
A jednocześnie uczyniła kryminał 
gatunkiem przystępnym i ekscytu-
jącym dla szerokiej publiczności. 
Jej przełomowe fabuły, łączące 
misterne zmyłki z realistycznymi 
postaciami i  scenerią, jej praca 
jako pielęgniarki podczas I wojny 
światowej, dzięki której zdobyła 
wiedzę o truciznach, oraz podró-
że archeologiczne — zapewniły jej 
powieściom autentyczne scenerie 
i niepowtarzalne elementy. Łącząc 
wszystkie te składniki, Christie 
wyniosła gatunek kryminału na 
nowy poziom, czyniąc go popu-
larnym zjawiskiem, którego fabuły 
pozostają urzekające i wpływowe 
do dziś.

Mówi się, że Agatha Christie żyła 
w „złotej erze kryminału”. A moim 
zdaniem to ona te erę stworzyła 
i choć zmarła pół wieku temu — 
Złota Era Kryminału trwa do dziś.

Wciąż na fali
Nieprzemijający urok powieści 

i  samej Agathy Christie wynika 
z przynajmniej kilku czynników. 
Mistrzowsko skonstruowane po-
staci i sprytne zwroty akcji — to 
jedno. Ale jej powieści mają też tę 
przewagę, że angażują czytelników 
w grę umysłową. Jej książki to za-
wiłe łamigłówki, wymagające od 
czytelników składania wskazówek 
w całość wraz z detektywami, za-
pewniając niezwykle wciągające 
doświadczenie kryminalne. Chri-
stie mistrzowsko wykorzystywała 
zapowiedzi, mylne tropy i zaska-
kujące rozwiązania, wywołując 
w czytelniku w ten sposób wraże-
nie, że jej zagadki nawet dziś po 
ponad wieku wydają się świeże 
i  niemożliwe do przedwczesne-
go rozwiązania.

Tło jej powieści jest ponadcza-
sowe i łatwe do zrozumienia — bo 
choć wszystkie powieści Christie 
zakorzenione są w  angielskich 
strukturach klasowych, które 
nawet tam już dawno poszły do 
lamusa, oferują wgląd w  społe-
czeństwo, a jej główne tematy są 
uniwersalne. Unikała zbędnego 
romansu i seksu, koncentrując się 
na fabule i postaciach, pozwalając 
czytelnikom zanurzyć się w tajem-
nicy. Rozumiała natomiast naturę 
ludzką, wykorzystując psycholo-
giczny suspens i wiarygodne moty-
wacje (lub ich brak) do budowania 
napięcia. To dlatego czytelnicy na 
całym świecie mogą identyfi kować 
się z jej bohaterami — to pewnie 
dlatego Christie jest najczęściej 
tłumaczoną autorką literatury 
pięknej na świecie.

Dodajmy do tego ponadczasowe 
scenerie, dość oszczędny styl pisa-
nia — i mamy gotowy przepis na 
status bestsellerowej powieściopi-
sarki wszech czasów, która dzięki 
ciągłym adaptacjom utrzymuje 
stałą popularność.

Inspiracja dla kobiet
Tak! Nawet współczesna kobieta 

może z powieści Christie, ale też 
z  opowieści o  samej Christie — 
czerpać garściami. Przede wszyst-
kim jej bohaterki to w większości 
bardzo silne kobiety. Złożone 
psychologicznie, zdolne centralne 
postacie — same aktywnie rozwią-
zują przestępstwa, przełamując 
oczekiwania wobec kobiet jako 
postaci biernych i ozdobnych. Taka 
Lucy Eyelesbarrow, absolwentka 
Oxfordu — zręcznie znalazła swo-
ją niszę w zarządzaniu domem na 
wysokim poziomie, wykazują się 
fi nansową przebiegłością i nieza-
leżnością. Jej twórczość opierała 
się na wnikliwej obserwacji natury 
ludzkiej i praktycznej wiedzy, in-
spirując kobiety do bycia uważ-
nymi i do kreatywnego stosowa-
nia wiedzy.

W  erze patriarchatu Agatha 
własną udaną karierą kwestiono-
wała też normy płciowe i demon-
strowała odporność psychiczna na 
naciski z zewnątrz. Jej opowieści 
zgłębiają wchodzenie kobiet na 
rynek pracy na początku XX wie-
ku, zmieniające się relacje płciowe 
i zmiany społeczne, odzwiercied-
lając realistyczny, przyszłościowy 
pogląd na rolę kobiet.

Sama autorka przekształciła oso-
biste rozczarowanie w twórczą siłę 
i globalny sukces, oferując wzorce 
niezależności, zaradności i prze-
pisywania trudnych rozdziałów 
życia na nowo. Po druzgocącym 
rozwodzie podróżowała, ponow-
nie wyszła za mąż i kontynuowała 
intensywne pisanie, przekształca-
jąc osobiste wstrząsy w twórczą in-
spirację — jak to bardzo wyraźnie 
widać w  „Morderstwie w  Orient 
Expressie”. Utrzymała swoje na-
zwisko i  karierę pomimo presji 
społecznej, stając się najlepiej 
sprzedającą się powieściopisar-
ką na świecie i udowadniając, że 
kobiety mogą osiągnąć ogromny 
sukces zawodowy.

Agathy Christie lekcje na dziś
Nigdy nie lekceważ cichego ob-

serwatora. Podobnie jak panna 
Marple, kobiety mogą wykorzy-
stać pozornie niepozorne cechy 
(domatorka, starsza pani) jako 
siłę do głębokiej analizy.

Nie bój się przygody poza stereo-
typami. Decyzja Christie o podró-
żowaniu i zdobywaniu nowych do-
świadczeń po kryzysie osobistym 
pokazuje, że kobiety potrafi ą two-
rzyć własne, ekscytujące historie.

I  najważniejsze: najlepsze roz-
działy w życiu mogą następować 
po najgorszych. Historia jej życia 
jest dowodem na to, że złama-
ne serce nie jest końcem. A za to 
może być katalizatorem do napi-
sania lub ponownego przepisania 
swojej własnej historii.

Magdalena Maria Bukowiecka

Agatha Christie w 1958

Christie w 1964
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MARZEC 
W WARSZAWIE

 ccc

Indywidualne zwiedzanie 
wystawy Izby Tożsamości 

Ursusa

2–31 marca 2026
9:00–19:00

 Dom Kultury „Portiernia”, 
ul. Traktorzystów 20, 02-495 
Warszawa

W marcu mieszkańcy Ursusa 
i osoby zainteresowane historią 
dzielnicy będą mogli indywidualnie 
zwiedzać stałą wystawę Izby Tożsa-
mości Ursusa. Ekspozycja stanowi 
kompendium wiedzy o tej części 
Warszawy – od czasów prehisto-
rycznych po XX wiek.

Wystawa mieści się w sali wielo-
funkcyjnej Domu Kultury „Portier-
nia”, dlatego organizatorzy zalecają 
wcześniejsze uzgodnienie wizyty te-
lefonicznie. To propozycja dla tych, 
którzy chcą lepiej poznać przemy-
słowe i społeczne korzenie Ursusa 
oraz zobaczyć, jak zmieniała się ta 
część miasta na przestrzeni lat.

 ccc

Narodowy Dzień Pamięci 
Żołnierzy Wyklętych

2 marca 2026
11:00–12:00

Pomnik przy ul. Cierlickiej, 
Warszawa

Uroczystość z okazji Narodowego 
Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych 
odbędzie się przy pomniku na ul. 
Cierlickiej. Wydarzenie będzie oka-
zją do oddania hołdu bohaterom 
podziemia niepodległościowego, 
którzy po zakończeniu II wojny 
światowej walczyli o suweren-
ność Polski.

W programie przewidziano część 
oficjalną, złożenie kwiatów oraz 
chwilę zadumy nad historią i dzie-
dzictwem Żołnierzy Wyklętych. 
Organizatorzy zapraszają miesz-
kańców do wspólnego upamiętnie-
nia bohaterów.

 ccc

Czym był stan wojenny 
1981 r.? – wykład 

historyczny

2 marca 2026
13:00–14:00

Klub Seniora Wawer, 
ul. Błękitna 32, II piętro, 
04-649 Warszawa
Wstęp wolny

W ramach cyklu „Spotkania z hi-
storią” w Klubie Seniora Wawer od-
będzie się wykład Pawła Ajdackiego 
pt. „Czym był stan wojenny 1981 
r.?”. Prelegent przybliży przyczyny 
wprowadzenia stanu wojennego, 
jego przebieg oraz konsekwencje 
społeczne i polityczne.

To propozycja dla wszystkich za-
interesowanych najnowszą historią 
Polski i refl eksją nad jej współczes-
nym dziedzictwem.

 ccc

Kreatywne budowanie 
z klocków Lego 

– „Lego dla każdego”

2 marca 2026
17:00–18:00

Biblioteka Publiczna 
– fi lia „Skorosze”, ul. Dzieci 
Warszawy 27a, 02-495 Warszawa

Biblioteka na Skoroszach zapra-
sza dzieci w wieku 5–9 lat na zajęcia 
kreatywnego budowania z klocków 
Lego. Uczestnicy będą tworzyć 
własne konstrukcje i rozwijać wy-
obraźnię przestrzenną poprzez za-
bawę.

Obowiązują zapisy. Informacje i 
zgłoszenia przyjmowane są telefo-
nicznie pod numerem 22 823 46 00 
oraz mailowo: skorosze@bpursus.
waw.pl.

ccc

„Kolekcje. Bycie
pośród rzeczy”

19 listopada 2025 
– 25 października 2026

Muzeum Warszawskiej Pragi

Wystawa opowiada o relacji czło-
wieka z przedmiotami – o tym, jak 
rzeczy współtworzą wspomnienia, 
emocje i tożsamość. Ekspozycja 
prezentuje przedmioty codzienne-
go użytku, pamiątki przekazane 
przez darczyńców oraz zbiory lo-
kalnych kolekcjonerów.

Ilustracje Pawła Mildnera i sceno-
grafi a przygotowana przez Studio 
Iskry tworzą oprawę dla opowieści 
o praskiej codzienności. To refl eksja 
nad tym, jak zwykłe obiekty stają się 
nośnikami historii.

SPRAWDŹ, CO BĘDZIE SIĘ DZIAŁO!

Od uroczystości upamiętniających Żołnierzy Wyklętych, przez wykład 
o stanie wojennym i warsztaty dla dzieci, po wystawy w Muzeum Warszawskiej 
Pragi i Muzeum POLIN oraz koncert Piotra Roguckiego – początek marca 
w Warszawie zapowiada się różnorodnie. Sprawdzamy, co, kiedy i gdzie 
odbędzie się w stolicy oraz które wydarzenia warto wpisać do kalendarza.

Codziennie czytaj 
nas na portalu
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ccc

„Moc słów”

21 listopada 2025 
– 8 czerwca 2026
Muzeum POLIN, 
ul. Anielewicza 6, Warszawa

Wystawa poświęcona jest języ-
kom, które przez stulecia kształ-
towały kulturę i tożsamość Żydów. 
W centrum ekspozycji znajduje się 
hebrajski – język święty i współczes-
ny zarazem.

Zwiedzający zobaczą starożytne 
inskrypcje, manuskrypty, amulety 
oraz współczesne dzieła inspirowa-
ne alfabetem hebrajskim. Ekspo-
zycja ukazuje język jako przestrzeń 
pamięci, duchowości i dialogu.

ccc

„Leniwe raz! 
Gastronomia na Bielanach 

w czasach PRL”

15 stycznia – 20 marca 2026
Otwarcie: 18 stycznia 2026, 18:00
MAL Kasprowicza 14, 
ul. Kasprowicza 14, Warszawa
Wstęp wolny, liczba miejsc 
ograniczona

Wystawa przenosi zwiedzających 
do czasów PRL i opowiada o gastro-
nomii na Bielanach. Jeszcze czter-
dzieści lat temu działało tu około 25 
lokali – barów, kawiarni i jadłodajni 
zarządzanych m.in. przez „Społem” 
i Warszawskie Zakłady Gastrono-
miczne.

Ekspozycja powstała we współ-
pracy z Bielańską Fototeką i łączy 
archiwalne fotografie, wycinki 
prasowe oraz wspomnienia miesz-
kańców. W programie wydarzenia 
towarzyszące: warsztaty rodzinne, 
szycie fartuchów, gotowanie klusek 
i potańcówka swingowa.

ccc

Nadia Markiewicz 
„Misterioso”

29 stycznia – 12 kwietnia 2026
 Otwarcie: 29 stycznia 2026, 18:00
Muzeum Sztuki Nowoczesnej 
w Warszawie, 
ul. Marszałkowska 103
Wstęp wolny

Wystawa podsumowuje dwa lata 
pracy twórczej Nadii Markiewicz, ze 
szczególnym uwzględnieniem per-
formansu. Centralnym motywem 
jest metafora iluzji i kontroli ciała 
oraz społecznych wyobrażeń doty-
czących sprawności i „normalności”.

Ekspozycja będzie czynna do 
12 kwietnia.

ccc

Spektakl komediowy 
„Ekokobieta”

8 marca 2026
18:00–20:00
Dom Kultury Zacisze,
 ul. Blokowa 1, Warszawa
Wstęp wolny
Grupa artystyczna Pora na Kaba-

recik zaprasza na program inspiro-
wany tematyką ekologii. W reper-
tuarze autorskie skecze, monologi 
i piosenki, a nad całością czuwa 
reżyserka Beata Harasimowicz.

ccc

Piotr Rogucki 
– koncert solowy

8 marca 2026
19:00
Wawerskie Centrum 
Kultury (WSK), Warszawa
Koncert stojący

Piotr Rogucki powraca z solową 
trasą koncertową. W programie 
utwory z repertuaru Comy, projek-
tu Karaś/Rogucki oraz solowe kom-
pozycje artysty – w nowych, elek-
tronicznych aranżacjach. Koncert 
zapowiadany jest jako przekrojowa 
podróż przez kolejne etapy jego mu-
zycznej kariery.

Codziennie czytaj 
nas na portalu
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Od 1 czerwca w Płocku zmieni się 
nocny krajobraz handlowy. Po go-
dzinie 22. nie kupimy już alkoholu 
w sklepach ani na stacjach paliw. 

Decyzję podjęli w lutym miejscy 
radni – po miesiącach dyskusji, 
konsultacji i analiz, które miały od-
powiedzieć na jedno pytanie: czy 
ograniczenie dostępności alkoholu w 
nocy realnie poprawi bezpieczeństwo 
i jakość życia mieszkańców?

Głosowanie, które zamyka temat 
– przynajmniej na razie
Uchwała przeszła wyraźną więk-

szością. Za było 17 z 25 radnych, 
przeciw – 2, czterech wstrzymało się 
od głosu, dwoje nie wzięło udziału w 
głosowaniu. Od 1 czerwca sprzedaż 
napojów alkoholowych przeznaczo-
nych do spożycia poza miejscem za-
kupu będzie zakazana w godzinach 
22.00–6.00. Ograniczenie obejmie 
sklepy i stacje paliw – gastronomii 
nie dotyczy.

To rozwiązanie nie jest nowością 
w skali kraju, ale dla Płocka oznacza 
istotną zmianę. Zwłaszcza że dys-
kusja o nocnej sprzedaży alkoholu 
wracała tu regularnie – zwykle po 
kolejnych interwencjach policji czy 
skargach mieszkańców na hałas i 
zakłócanie porządku.

Argument: mniej alkoholu, 
mniej interwencji
W uzasadnieniu uchwały radni po-

wołali się na doświadczenia innych 
miast. Z analiz wynika, że skrócenie 
godzin sprzedaży alkoholu przekła-
da się na spadek jego konsumpcji 
w godzinach nocnych, a w konse-
kwencji – na mniejszą liczbę zdarzeń 
związanych z zakłócaniem porządku 
publicznego. Mniej nocnych awan-
tur pod sklepem, mniej interwencji 
patrolu, mniej hałasu pod oknami.

To założenie – jak podkreślono – 
ma szansę sprawdzić się również w 
Płocku. Choć przeciwnicy uchwały 
zwracają uwagę, że problem nad-
używania alkoholu nie znika wraz 
z zamknięciem sklepowych drzwi o 
22.00, zwolennicy odpowiadają: do-
stępność ma znaczenie, szczególnie 
impulsywna, „na już”.

Mieszkańcy w większości „za”
Miasto nie podejmowało decyzji w 

próżni. W grudniu ubiegłego roku 
przeprowadzono konsultacje społecz-
ne. W styczniu Urząd Miasta ogłosił 
ich wyniki: blisko 71 proc. uczestni-
ków opowiedziało się za wprowadze-
niem nocnego ograniczenia.

W liczbach wygląda to tak: zebrano 
1616 ankiet, z czego 1599 było waż-
nych. Za ograniczeniem zagłosowało 
1129 osób, przeciw – 470. Większość 
wskazywała dokładnie te same godzi-
ny, które ostatecznie znalazły się w 

uchwale: 22.00-6.00.
W konsultacjach wzięło udział 1008 

mężczyzn i 591 kobiet. Przy około 110 
tysiącach mieszkańców Płocka to nie 
jest plebiscyt masowy, ale wystarcza-
jąco czytelny sygnał dla radnych.

Służby i instytucje: 
ograniczenie ma sens
Po stronie zwolenników zakazu 

stanęły również instytucje, które 
na co dzień mierzą się ze skutkami 
nadużywania alkoholu. Pozytyw-
ną opinię wyraziły m.in. Komenda 
Miejska Policji, Straż Miejska, Izba 
Wytrzeźwień, Miejska Komisja Roz-
wiązywania Problemów Alkoholo-
wych, a także Ośrodek Medyczno–
Psychologiczny „VIDE” i Okręgowa 
Izba Lekarska.

Większość rad osiedli również po-
parła ograniczenie, choć nie wszędzie 
panowała zgoda co do godzin jego 
obowiązywania. To pokazuje, że spra-
wa budzi emocje – szczególnie tam, 
gdzie sklepy całodobowe są stałym 
elementem nocnego życia dzielnicy.

Płock w szerszym trendzie
Płock nie jest wyjątkiem. Na pod-

stawie ustawy o wychowaniu w 
trzeźwości i przeciwdziałaniu alko-
holizmowi w latach 2018–2024 oko-
ło 180 gmin w Polsce wprowadziło 
ograniczenia nocnej sprzedaży alko-
holu w sklepach i na stacjach paliw.

W ostatnich miesiącach na podob-
ny krok zdecydowały się m.in.:

Szczecin, Gdańsk, Wrocław, Łódź.

W Warszawie nocny zakaz 
objął wybrane dzielnice 
– m.in. Śródmieście i Pragę-Północ.
Również w województwie ma-

zowieckim podobne rozwiązania 
funkcjonują już w około 30 miastach 
i gminach. Od 2 stycznia tego roku 
zakaz obowiązuje np. w Ciechanowie, 
gdzie decyzję poprzedziły konsulta-
cje społeczne, a radni przyjęli uchwa-
łę jednogłośnie.

Co zmieni się w praktyce?
Dla części mieszkańców – niewiele. 

Dla innych – sporo. Sklepy całodo-
bowe stracą nocny obrót alkoholem, 
ale wciąż będą mogły prowadzić 
sprzedaż pozostałego asortymentu. 
Gastronomia – bary, restauracje, klu-
by – nadal będzie mogła serwować 
alkohol w swoich lokalach zgodnie z 
posiadanymi zezwoleniami.

Prawdziwy test zacznie się jednak 
po 1 czerwca. To wtedy okaże się, czy 
mniej nocnych zakupów przełoży się 
na spokojniejsze noce w centrum i 
na osiedlach. Czy liczba policyjnych 
interwencji spadnie? Czy mieszkańcy 
odczują różnicę? Pokażą to najbliż-
sze miesiące.

Źródło: PAP 

PŁOCK KONTRA 
NOCNE PROCENTY
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 — W książce oddajesz głos 
dorosłym osobom z późną 
diagnozą ADHD i spektrum 
autyzmu. Agata ma 40 lat, 
diagnozę otrzymała w wieku 
38. Bartek – 32 lata, diagnoza 
w wieku 31. Olga – 47 lat, diag-
noza ADHD i spektrum w wieku 
46 lat. Czy późne diagnozy to 
wciąż codzienność?
— Zakończenie pracy nad książ-

ką było dla mnie też pewnym do-
mknięciem tematu, nie śledzę go 
na bieżąco. Natomiast z  maili, 
które do mnie docierają, i z roz-
mów w  trakcie spotkań autor-
skich wynika, że późne diagnozy 
nadal się zdarzają, ale wciąż za 
rzadko. Dlatego mam poczucie, 
że „moda na ADHD” jest akurat 
dobrą modą. Dzięki niej osoby, 

TO NIE LENISTWO, 
A INNE OPROGRAMOWANIE

Gdybyśmy żyli w społeczeństwie naprawdę tolerancyjnym, nie musielibyśmy dziś dyskutować o modzie 
na ADHD. Po prostu przyjmowalibyśmy ludzi takimi, jakimi są. Rozmawiamy z Katarzyną Kachel, autorką 

książki „Atypowa głowa. Moje życie w spektrum. Rozmowy o neuroróżnorodności”.

które przez lata miały poczucie 
niewygody, niedopasowania, 
które latami szukały odpowiedzi 
na pytanie - „co się dzieje w mojej 
głowie?”, w końcu ją znajdują. Jak 
mówi Olga w książce – diagnoza 
przynosi ulgę.

 — Tych rozpoznań jest 
dziś więcej?
— Mówi się dziś o naddiagno-

zowaniu, ale uważam, że to do-
bry kierunek: czytać, sprawdzać, 
rozmawiać, propagować wiedzę. 
Dzięki temu osoby, które mają 
grube teczki wypełnione doku-
mentami od różnych lekarzy do-
stają wreszcie odpowiedź na to, 
dlaczego przez tyle lat czuli, że 
są źli, leniwi, egoistyczni, a nawet 
kosmitami. To nie lenistwo, jak 

mówi dr Tomasz Kowalczyk, le-
karz psychiatra, tylko inne „opro-
gramowanie”. To neurorozwojowe 
zaburzenie, z którym się rodzimy.

 — W rozmowie z tobą Olga 
mówi, że w Polsce dominuje 
termin „zaburzenie”, a prze-
cież ADHD czy spektrum to 
właściwość układu nerwowe-
go. Czy potrzebujemy no-
wej terminologii?
— Trochę uciekam od budo-

wania tożsamości człowieka po-
przez etykiety. Dlatego na okładce 
mojej książki nie ma ani słowa 
„autyzm”, ani „ADHD”, nie ma 
terminów. Zgadzam się z dr hab. 
n. med. Jarosławem Jóźwiakiem 
— psychiatrą, który uważa, że nie 
potrzebowalibyśmy terminów, 

gdybyśmy byli tolerancyjni. Opo-
wiadanie o neuroróżnorodności to 
nic innego jak przypomnienie, że 
każdy z nas jest inny. Gdybyśmy 
żyli w społeczeństwie naprawdę 
wyrozumiałym i  otwartym, nie 
musielibyśmy dziś dyskutować 
o  modzie na ADHD. Po prostu 
przyjmowalibyśmy ludzi takimi, 
jakimi są, a nie takimi, jacy, we-
dług nas, powinni być. Jak mówi 
Agata: na krzywej normalnej czyli 
rozkładzie Gaussa, nawet ci któ-
rzy odstają, nadal na tej krzywej 
się mieszczą. Zawsze ktoś jest 
poza większością i to dobrze.

 — A jednak na końcu książki 
zamieszczasz słowniczek po-
jęć. To ma nam pomóc w upo-
rządkowaniu tej wiedzy?
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— Tak, bo my ludzie lubimy so-
bie ułatwiać życie. Mózg działa na 
skróty. Jeśli czegoś nie nazywa-
my, nie istnieje w języku, staje się 
obce. Etykiety pomagają oswoić. 
Bardzo ważny jest głos Moniki 
Szubrycht, dziennikarki i neuro-
logopedki, którą denerwuje brak 
zrozumienia dla faktu, że osoby 
w spektrum czy z ADHD są róż-
ne. Jakbyśmy oczekiwali jednego, 
identycznego wzorca. A przecież 
jeśli spotkałeś osobę w spektrum 
autyzmu, która nie nawiązuje 
kontaktu wzrokowego, to nie 
znaczy, że kolejna będzie miała 
tak samo.

 — Monika Szubrycht mówi też, 
że mentalność zmienia się bar-
dzo wolno. Zgadzasz się?
— Niestety tak. Wciąż zdarza 

się, że w  książkach edukacyj-
nych autyzm przedstawiany jest 
jako choroba. Wciąż funkcjonu-
ją mity i  stereotypy. Często sły-
szymy: „wszyscy mamy trochę 
ADHD”. Tak, wszyscy żyjemy w   
szybkim świecie, jesteśmy prze-
bodźcowani. Każdemu zdarzyło 
się zgubić klucze czy zapomnieć 
o zakupach. Jednak w ADHD cho-
dzi o częstotliwość. O to, że takie 
sytuacje zdarzają się kilkanaście 
razy dziennie.

 — To musi być źródłem 
permanentnego stresu.
— Tomasz Kowalczyk, lekarz 

psychiatra, porównuje ADHD do 
zbyt krótkiej kołdry; dopóki w ży-
ciu jest mało obowiązków, dużo 
się udaje, kołderka wystarcza. 
Zwłaszcza przy wysokiej inteli-
gencji i chęci pracy. I choć czasa-
mi trudno się wyrobić i trzeba zo-
stać po godzinach, daje się radę. 
Jednak kiedy pojawia się rodzina, 
partner, szef, kolejne obowiąz-
ki, dzieci, które trzeba odwieźć 
z domu do szkoły i  z powrotem, 
kołdry zaczyna brakować.

 — O tym m.in. mówią w książce 
twoi bohaterowie. Co było dla 
ciebie najtrudniejsze w słu-
chaniu i zapisywaniu tych hi-
storii?
— Słuchałam historii, których 

wcześniej niektóre z  tych osób 
nikomu nie powiedziały: o  by-
ciu nieprzyjętym przez rodziców, 
o niedopasowaniu w szkole, o ży-
ciu w ciągłym rozdarciu między 
sobą a potrzebą przynależności. 
Wiele z nich zakładało maski, ła-
mało się wewnętrznie, próbowa-
ło siebie naprawić. To są historie 
depresji, lęków, uzależnień. Wy-
słuchałam wielu smutnych i  ra-
niących opowieści.

 — Dziś mówi się o tym, że są 
zawody, w których ADHD może 
być zaletą.

— Tak, ale Bartek, bohater jed-
nej z  moich rozmów mówi też 
o tym, że mimo że rozpoczął kilka 
kierunków studiów, udało mu się 
jeden skończyć, wypracował sobie 
destrukcyjne strategie radzenia 
sobie z  rzeczywistością. To nie 
ułatwia dorosłego i zawodowego 
życia. Bardzo wiele osób neuro-
różnorodnych przez lata próbuje 
znaleźć odpowiedź na pytanie: 
„co ze mną jest nie tak?”. Skoro 
nie pasują do tego, co nazywamy 
normą, zaczynają ratować się 
taktykami, w których poświęcają 
i ranią siebie. Często szukają ulgi 
w substancjach psychoaktywnych, 
w nadmiernej pracy, w udawanie 
kogoś „lepszego”, bardziej spraw-
czego. Pogoń za dopaminą bywa 
męcząca, często kończy się depre-
sją, stanami lękowymi, poczuciem 
winy i wstydu.

 — Która rozmowa zainicjowała 
powstanie książki?
— Dla mnie przełomowa była 

historia Ani, która otwiera książ-
kę. Przyszła do mnie i  opowie-
działa, że dzień diagnozy był dla 

niej dniem narodzenia, wielkiej 
ulgi. Przez całe życie była przeko-
nana, że jest złym człowiekiem, że 
jej sposób postrzegania świata to 
jej wina, że ostracyzm i niezrozu-
mienie jej zachowania przez oto-
czenie są efektem jej wyborów. 
Mówi wprost: diagnoza dała mi 
drugie życie.

 — Patrząc na te historie, moż-
na odnieść wrażenie, że wiele 
cierpienia bierze się nie z sa-
mej neuroróżnorodności, ale 
z reakcji otoczenia. Jak bardzo 
zmieniłby się świat, gdybyśmy 
zamiast pytać: „Dlaczego 
jesteś inny?”, zaczęli pytać: 
„Czego potrzebujesz?”
— Myślę, że zmieniłoby się 

wszystko. I  to nie jest pytanie 
tylko o  ADHD czy spektrum – 
to jest pytanie o  fi lozofi ę życia. 
Nie żyjemy w  idealnym społe-
czeństwie ani w  Dolinie Krze-
mowej, gdzie obowiązuje pełna 
elastyczność.  Żyjemy w świecie, 
który wciąż jest mocno sforma-
towany: szkoła, praca, instytucje, 
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działają według jednego wzorca. 
Tymczasem wystarczy spojrzeć 
na dzieci z ADHD – biologicznie 
ich układ nerwowy funkcjonuje 
inaczej. Rano są nieprzytomne, 
a  ten sam test napisany o ósmej 
i o czternastej może dać skrajnie 
różne wyniki. Już na starcie mają 
nierówne szanse.

 — Powstają studia o neuroróż-
norodności, to temat, który 
często pojawia się w mediach. 
To dużo czy wciąż mało?
— Powstają studia, odbywają się 

konferencje, programy – i to jest 
bardzo ważne. Jednak ostatecznie 
najważniejszy jest człowiek: na-
uczycielka, która zobaczy różnicę 
i nie nazwie jej lenistwem; pra-
codawca, który pozwoli pracować 
w  innym rytmie. Przyzwolenie, 
elastyczność, tolerancja i zwykła 
ciekawość drugiego człowieka 
robią więcej niż najlepsze syste-
mowe rozwiązania.

Katarzyna Janków-Mazurkiewicz

Katarzyna Kachel – fi lolożka, 
redaktorka, dziennikarka. 
Autorka tekstów publikowa-
nych w „Dzienniku Polskim”, 
„Gazecie Krakowskiej”, „Ta-
terniku”, stała współpracow-
niczka „Traveler National 
Geographic”, terapeutka i tre-
nerka oddechu metodą trans-
modalną. Autorka książek, 
w tym pozycji „Atypowa gło-
wa. Moje życie w spektrum. 
Rozmowy o neuroróżnorod-
ności” (Wydawnictwo Filia).
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— Życie nie zawsze pisze sce-
nariusze, które można przewi-
dzieć. Czasem trzeba dorosnąć 
do pewnych decyzji, poznać trudy 
i blaski rodzinnego życia, by móc 
zbudować prawdziwy związek — 
mówią Krystyna i  Jerzy. — Jak 
się jest młodym, to się inaczej 
myśli i  czuje. Czasem podejmu-
je się pochopne decyzje. Wiemy 
to ze swojego doświadczenia, bo 
na własnej skórze przekonaliśmy 
się, że prawdziwa miłość zwycięży 
wszystko i kto dla kogo jest pisany, 
to będzie razem.

Pani Krystyna i  pan Jerzy to 
uczynni i bardzo ciepli ludzie. Po-
chodzą z powiatu szczycieńskiego. 
Pani Krystyna urodziła się w 1955 
roku, a pan Jerzy w 1953 roku. Po-
znali się na jednej z wiejskich za-
baw i pokochali. 

— Ach, co to była za miłość... Wi-
dzieliśmy się ze trzy razy, a już wie-
dzieliśmy, że to miłość — mówią 
o sobie. — Ponieważ dzieliła nas 
spora odległość, pisaliśmy do sie-
bie listy. Czekaliśmy na nie i nasze 
spotkanie z niecierpliwością. Cały-
mi dniami nie mogliśmy skupić się 
na pracy, tylko myśleliśmy o sobie. 
Patrząc z perspektywy, to był pięk-
ny czas, kiedy się poznawaliśmy 
i  wyznawaliśmy sobie nieśmiało 
swoje uczucia. Dziś młodzi ludzie 
chyba już tego nie potrafi ą...

Dwa razy brali ślub
Dość szybko pan Jurek zdecydo-

wał, że taka znajomość na odle-
głość jest zbyt trudna i po dwóch 
miesiącach przyjechał do pani 
Krystyny się oświadczyć. Po raz 
pierwszy na ślubnym kobiercu sta-
nęli w kwietniu 1974 roku. W gro-
nie najbliższych ślubowali sobie 
miłość, wierność, uczciwość i  to, 
że nie opuszczą się aż do śmierci. 

— Jak tylko zobaczyłem Krysię 
w  ślubnej sukni, to wiedziałem, 
że z tą kobietą chcę spędzić swo-
je życie. W  dniu naszego ślubu 
padał deszcz i  ludzie mówili, że 
to źle wróży, że będziemy mieli 
marne życie — wspomina pan Je-
rzy. — Nie wierzyliśmy im, byliśmy 
przekonani, że nasza miłość jest 
tak silna, że wszystko przetrzy-
ma. A  jednak po dwóch latach 
w  naszym małżeństwie zaczęło 
się źle dziać. Kłóciliśmy się cały 
czas, ja po każdej kłótni piłem... 

MIŁOŚĆ TO ZROZUMIENIE, 
PRZEBACZENIE I KOMPROMISY

Państwo Krystyna i Jerzy Dąbrowscy są małżeństwem z ponad 50-letnim stażem. 
W ich życiu nie zawsze świeciło słońce... Był nawet rozwód, a potem ponowny ślub w USC. 

Śmieją się, że potrzebowali przerwy, by zrozumieć, że się kochają i nie wyobrażają sobie życia bez siebie.

Nie umieliśmy dojść do porozu-
mienia. Jakby nas oboje diabeł 
opętał. I w końcu postanowiliśmy 
się rozwieść. 

Nie mieli dzieci, więc rozwód 
przebiegł dość szybko jak na tamte 
czasy. W 1977 roku byli już rozwie-
dzeni. Spotkali się dwa lata póź-
niej na weselu u wspólnych zna-
jomych. Byli samotni, zatańczyli, 
porozmawiali i... stwierdzili, że 
wciąż w nich tli się uczucie.

Odżyły wspomnienia
— To było dziwne, ale jak tyl-

ko zobaczyłam Jurka w kościele, 
odżyły wspomnienia i  uczucia 
— mówi pani Krystyna. — Nie 
mogłam się na niczym skupić, 
tylko usiłowałam sobie przypo-
mnieć, dlaczego rozpadło się na-
sze małżeństwo. Nie miałam jed-
nak odwagi podejść do Jurka i się 
przywitać. To on podczas wesela 
podszedł i poprosił mnie do tańca. 
Był tak samo przystojny jak w dniu 
naszego ślubu. Wszystko wróciło 
ze zdwojoną siłą. Wyszliśmy z we-
sela i długo rozmawialiśmy na ze-
wnątrz. Oboje nie rozumieliśmy, 
skąd te kłótnie, rozpad związku, 
rozwód. Może byliśmy zbyt młodzi 
i nie dorośliśmy do prawdziwego 
związku... Zaczęliśmy się spotykać, 
a kilka miesięcy później wzięliśmy 
ślub w USC.

Po raz drugi przysięgali sobie mi-
łość i to, że w małżeństwie wytrwa-
ją aż do śmierci... Był rok 1980. 
Chcieli przysięgi dotrzymać, bo 

miłość rozkwitła na nowo i była 
teraz dojrzała. Wiedzieli, że nie 
mogą tej szansy zmarnować. Ku-
pili gospodarstwo i przez całe życie 
pracowali na roli. Na świecie po-
jawiła się szóstka dzieci: Edward, 
Bożena, Jarek, Krzysiek, Ania 
i Edyta. Jak to w życiu, bywało róż-
nie, ale oni zawsze szli razem, nie 
poddając się trudnościom i razem 
dzieląc radości i smutki. Doczekali 
się 11 wnuków i 9 prawnuków.

— Mój mąż to wspaniały czło-
wiek, ciepły, opiekuńczy, dobry — 
zapewnia pani Krystyna, patrząc 
z czułością na męża. — Nigdy nie 
słyszałam od niego złego słowa... 
Zawsze i wszędzie chodziliśmy ra-
zem, wspieraliśmy się w trudnych 
chwilach. Wychowaliśmy swoje 
dzieci na mądrych i dobrych lu-
dzi. Jesteśmy z nich bardzo dum-
ni. Z takim człowiekiem to można 
przeżyć razem te ponad 50 lat. 

Z taką samą iskierką miłości na 
swoją żonę patrzy pan Jerzy. Otula 
ją ciepłym kocem, robi herbatkę 
malinową i przytula.

— Moja małżonka nie chciała 
mieszkać na wsi, a  jednak życie 
zweryfikowało plany — mówi 
pan Jerzy. — Mieszkamy tu całe 
nasze wspólne życie. Tu urodziły 
się nasze dzieci, tu przyjeżdżają 
wnuki i prawnuki. To nasze miej-
sce na ziemi. Nawet człowiek się 
nie spodziewa, że tak szybko ten 
czas płynie. 

Recepta na udany związek 
Czy trudno być ze sobą tak dłu-

go? Ponad pół wieku? Małżonko-
wie zgodnie twierdzą, że bardzo 
łatwo. Mają na to receptę. 

— Trzeba czasem iść na kom-
promisy i być dla drugiego zawsze 
przyjacielem. Trzeba rozmawiać, 
a nie gniewać się na siebie, kłócić. 
I zawsze w małżeństwie musi być 
szacunek i miłość. Bez tego mał-
żeństwo nie przetrwa trudnych 
chwil. A najważniejsze to umieć 
wybaczać — radzą małżonkowie. 
— Nie bylibyśmy dziś taką rodzi-
ną, gdyby nie to, że potrafi liśmy 
sobie wybaczyć i  dać szansę na 
miłość. Czasem śmiejemy się do 
wnuków, że musieliśmy dojrzeć 
do małżeństwa. Może zbyt po-
chopnie podjęliśmy decyzję o roz-
wodzie, może potrzebowaliśmy 
czasu, spojrzenia na siebie i mi-
łość z dystansu. Najważniejsze, że 
się opamiętaliśmy i daliśmy sobie 
drugą szansę. Dziś jesteśmy bar-
dzo szczęśliwi, choć zdrowie już 
nie to samo. Mamy wspaniałą 
rodzinę i siebie...

W życiu małżonków ważną rolę 
odgrywa wiara. Oboje są prze-
konani, że to Bóg dał im drugą 
szansę na wspólne życie i tak po-
kierował ich losem, że są wspa-
niałą rodziną.

— Kiedy wieczorem klękam do 
modlitwy, dziękuję Bogu, że nas 
połączył — mówi pani Krysty-
na. — Dziękuję, że pozwolił nam 
razem doczekać tego pięknego 
wieku i  cieszyć się swoją obec-
nością, przeżyć wspólnie tyle lat, 
z radością patrzeć na dzieci i wnu-
ki.... Nie wyobrażamy już sobie, 
że mogłoby któregoś z nas zabrak-
nąć. Ponad pół wieku to dużo, ale 
tak szybko minął nam ten czas. 
Mimo różnych życiowych prze-
ciwności mamy wiele pięknych 
wspomnień. Kiedy patrzę na 
swoje dzieci, wnuki i prawnuki, 
jestem dumna, że mam tak cu-
downą rodzinę.

Joanna Karzyńska
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SZLAKIEM 
MAZOWIECKICH LEGEND
ZAMKI, DUCHY I KRÓLEWSKIE ŹRÓDŁA

Liw – więcej niż 
legenda o Żółtej Damie
Naszą wędrówkę rozpoczynamy 

nad Liwcem, przy murach Zamek 
w Liwie, dziś znanego jako Mu-
zeum Zbrojownia na Zamku w 
Liwie – placówki samorządu Ma-
zowsza. To miejsce przetrwało II 
wojnę światową dzięki odwadze 
archeologa Ottona Warpechow-
skiego, który – jak głosi przekaz 
– przekonał okupantów, że zamek 
ma „krzyżackie” pochodzenie, ra-
tując go przed rozbiórką.

Choć większość turystów przy-
jeżdża tu dla historii o Żółtej 
Damie, w murach Liwu żyje też 
opowieść z 1703 roku. Podczas 
oblężenia przez wojska Karola XII 
potężny podmuch wiatru miał po-
rwać królowi ulubiony kapelusz. 
Władca uznał to za zły omen i od-
stąpił od szturmu. Legenda mówi, 
że dawni obrońcy wciąż czuwają 
w lochach – gotowi powstać, jeśli 
ktoś znów spróbuje zagrozić za-
mkowi.

Warto zajrzeć do zamkowej zbro-
jowni – to nie tylko broń biała i 
palna, ale też jedna z ciekawszych 
kolekcji portretów sarmackich 
w Polsce.

Czersk – skarb królowej Bony
Kolejnym przystankiem jest Za-

mek w Czersku. Dziś to spokojna 

Mazowsze to nie tylko malownicze krajobrazy i szerokie doliny rzek. To także opowieści, w których historia 
splata się z legendą. Zapraszamy w podróż po miejscach, gdzie duchy wciąż strzegą zamkowych murów, 

królowe ukrywają skarby, a leśne źródła mają moc przywracania sił.

miejscowość, niegdyś jedna z naj-
ważniejszych twierdz Mazowsza.

Z zamkiem związana jest postać 
Bona Sforza. To ona miała założyć 
tu sady i winnice, przyczyniając 
się do rozwoju regionu. Według 
legendy, przed wyjazdem z Polski 
królowa ukryła w zamkowej stud-
ni skrzynie pełne złota i klejnotów.

Tajemnicę zabrała do grobu. 
Do dziś mówi się, że w księży-
cowe noce na dziedzińcu można 
dostrzec cień kobiety w renesan-
sowej sukni, szukającej utracone-
go skarbu.

Zwiedzając zamek, warto zwró-
cić uwagę na miejsce dawnego 
lochu głodowego – opuszczano 
tam więźniów przez wąski otwór 
w podłodze. To jedno z najbardziej 
sugestywnych miejsc w twierdzy.

Ciechanów – legenda 
o włoskim paziu
Na północnym Mazowszu wznosi 

się Zamek Książąt Mazowieckich 
w Ciechanowie. Zamek z dwiema 
potężnymi wieżami przywołuje 
czasy panowania księcia Janu-
sza I.

Legenda opowiada o włoskim 
paziu, który zakochał się w księż-
nej Annie Danucie. Gdy książę 
dowiedział się o jego uczuciu, ka-
zał wtrącić młodzieńca do wieży. 
Księżna miała przesłać mu boche-
nek chleba z ukrytym rylcem. Paź 
wydłubywał zaprawę między ce-
głami, aż w końcu uciekł z twier-
dzy.

Przewodnicy do dziś pokazują 
nierówności w murze – rzekomy 
ślad po dramatycznej ucieczce.

Będąc w Ciechanowie, warto 
odwiedzić także Muzeum Szlach-
ty Mazowieckiej. W sezonie 2026 
czynny jest zamek oraz oddział w 
Gołotczyźnie, natomiast budynek 
przy ul. Warszawskiej pozostaje 
w renowacji.

Królewskie Źródło 
– siła puszczańskiej wody
Zamkowe mury zostawiamy za 

sobą i wyruszamy do serca Pusz-
cza Kozienicka, gdzie znajduje się 
legendarne „Królewskie Źródło”.

Według podania Władysław Ja-
giełło podczas polowania stracił 
siły w upale. Napotkany bartnik 
podał mu wodę ze źródła, mówiąc: 
„Ta woda ma siłę ziemi”. Król od-
zyskał energię, a legenda połączyła 
jego długowieczność z mocą pusz-
czańskiej wody.

Dziś do źródła prowadzi wygod-
na drewniana kładka edukacyj-
na. Samochód najlepiej zostawić 
w miejscowości Augustów koło 
Pionek. Na miejscu są wiaty i 
miejsca na ognisko – idealne na 
rodzinny piknik.

Mazowsze pamięta
Wicemarszałek województwa 

mazowieckiego Wiesław Rabo-
szuk podkreśla znaczenie ochrony 
dziedzictwa regionu: Te wspaniałe 
budowle to pamiątka po Piastach 
mazowieckich, którzy przez trzy 

wieki rządzili naszym regionem. 
Chcemy zachować tę pamięć jak 
najdłużej – dlatego samorząd 
uruchomił program „Mazowsze 
dla zabytków”.

Mazowieckie legendy to nie tylko 
opowieści dla turystów. To żywa 
część tożsamości regionu – zapi-
sana w cegłach zamków, w cieniu 
baszt i w ciszy puszczańskich źró-
deł.

Źródło: mazovia.pl 
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Zamek w Czersku z lotu ptaka. Komnata w zamku w Czersku 

Rzeźba w Puszczy KozienickiejMuzeum Szlachty Mazowieckiej 

eprasa.pl 37b67560f3
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Codziennie czytaj 
nas na portalu

Dołącz do naszej społeczności
 wawa.info

jj

ROZRYWKA
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Codziennie czytaj 
nas na portalu

Dołącz do naszej społeczności
         wawa.info      

ROZRYWKA
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Codziennie czytaj 
nas na portalu

Dołącz do naszej społeczności
 wawa.info
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ROZRYWKA
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Codziennie czytaj 
nas na portalu

Dołącz do naszej społeczności
         wawa.info      

ROZRYWKA
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ZWIEDZAMY 
POLSKĘ I ŚWIAT

 Magazyn można zakupić w salonikach prasowych, Salonikach Empik, Salonikach Inmedio, 
Salonikach Prasowych Kolportera, Świecie Prasy, na dworcach i lotniskach, a także online 

przez strony internetowe kupgazete.pl i e-kiosk.pl. Reklama i prenumerata – 509 712 242

Świat Warmia i MazuryPolska

eprasa.pl 37b67560f3


